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 )(وपف عام ਇی අඏیاد علਖی آड़وز਍ی قلم
چي (وقف عام) بنياد علمي آموزشي قلم-923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك

6463-021  

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«

زشي آزمون امروزفيلم تحليل آمو
  رو بهها در سايت كانون، كد روبراي مشاهدة فيلم

را با دوربين تلفن همراه خود اسكن كنيد.



  آزمونآورندگانپديد   
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان  نام درس

  رياضي
عليرضا عبدي،پيمان طيار،نيكو دكامين، امير زراندوز،محمد حميدي،فرد،ادهزجاني، احمد حسنمحمدابراهيم توزندهمحمد بحيرايي،

  عباس مالكي

  علوم و فنون ادبي
 ،الهام محمديمجتبي فرهادي،رضا رنجبري،سعيد جعفري،پور،عزيز الياسيمحسن اصغري،اميرحسين اشتري،،سيد عليرضا احمدي

  هومن نمازيمحمد مشهدبان،

  ، محمدمهدي يعقوبيفر ييسيد آرش مرتضاآزيتا بيدقي، جواد جليليان،يرمهدي افشار،ام  شناسيجامعه

  ، محمدعرفان فرهاديمحمد حبيبيحميدرضا توكلي،هانا احمدزاده،  شناسيروان

  عربي، زبان قرآن
حميدرضا قائداميني،اميرحسين شكوري،محمدرضا سوري،آرمين ساعدپناه،حسين رضايي،علي رسولي،رضا راشدنيا،ولي برجي، ابوطالب دراني،

 ،محمدعلي مرتضويسيدزاده،علي محسناحسان كلاته عربي،نيا،محمد كرميفرد،افشين كرميانشيرودي،مرتضي كاظمفرد،مصطفي قديمي
  پيروز وجان

  تاريخ و جغرافيا
فرزانه ناظمي،زاده،آيدا فتاحفاطمه عزيزي،تابان صيقلي،محمد رسايي،مريم خسروي دهنوي،فاطمه احمدي، عليرضا پدرام، جواد جليليان،

  محمدمهدي يعقوبي

  منطقفلسفه و
نيا، علي معزي،محمد كرميكاهي،اميرمحمد قلعهموسي سپاهي،بقا،محمد رضاييپرگل رحيمي،جواد پاكدل،حسين آخوندي راهنماچي،

  فيروز نژادنجف

  ، مهدي كاردان، محمدحسين متولينژاداحسان عاليي ضيائي،مهدسارا شريفي،آفرين ساجدي،اقتصاد
  

  

  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس
  الهه شهبازي عباس ملكيمهدي ملارمضاني،  محمد بحيرايي  محمد بحيرايي  رياضي

  فريبا رئوفي اللهي، سپيده فتحرضا رنجبري نژادضا احمدي، فرهاد عليسيدعلير نژادسيدعليرضا احمدي، فرهاد علي  علوم و فنون ادبي

  پورسجاد حقيقي  محمد براتي فرسيدآرش مرتضائي فرسيدآرش مرتضائي  شناسيجامعه

 پورمحمدصدرا پنجه  مليكا ذاكري، سينا غلامي  محمد حبيبي  محمد حبيبي  شناسيروان

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي  مدعلي مرتضويسيد مح  عربياحسان كلاته  عربي، زبان قرآن

  عطيه محلوجي  ، تابان صيقليفاطمه عزيزي  محمدمهدي يعقوبي  محمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  عربي، ايمان كلاتهكاهياميرمحمد قلعه  نژادفرهاد علي  سيده سميرا معروف  منطقفلسفه و

 پورسجاد حقيقي  اللهي، مريم خسروي دهنويپيده فتحس  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد
  

  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه

ليلا ايزديمسئول دفترچه: محيا اصغري،مدير:  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آراو صفحهچينحروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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 )محمد بحيرايي(  »3«گزينة -1
با اضافه شدن مبلغ ثابتي به همة افراد جامعه ميانگين (ميانه) نيز به همان مقدار

يابد. پس نصف ميانگين (نصف ميانه) به اندازة نصف آن مبلغ افزايشافزايش مي
  شود.شتر مييابد، يعني خط فقر در اين مسئله يك ميليون تومان بيمي

  )57 و56هاي، صفحهمارآ)،2(رياضي و آمار (  
 ------------------------------------------  

 )بحيراييمحمد(  »4«گزينة -2

  
x

=  =
125 750
100

ÁnI] −Iw }iI{ ÁnI] −Iw SμÃ¤
¾ÄIQ −Iw }iI{ ¾ÄIQ −Iw SμÃ¤  

xتومان   ×
 = =

100 750 600125  
  )58و57هاي  ، صفحهمارآ)،2(رياضي و آمار (  

---------------------- --------------------  
 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة -3

 با توجه به شاخص بهاي دو كالا داريم:

  
x× + ×

= ×
× + ×

12 20 25220 1005 20 4 25  

  
x x+

 = ×  × = +
+

240 25220 100 2 220 240 25100 100  

  x x x − =  =  = =
200440 240 25 25 200 825  

  )60و59هاي هصفحمار،)، آ2(رياضي و آمار (  
---------------------------------------- --  

 )فردزادهاحمد حسن(  »2«گزينة -4
y== x   جمعيت بيكارجمعيت شاغل،

  x y + = 2000  
yاز طرفي طبق فرض x= +5   در نتيجه:800

  x x x x+ + =  =  =5 800 2000 6 1200 200  

  =  = × 5 5 1002000
kÄk] nI§ÃM SÃ÷μ]نرخ بيكاري  

  = × =20 5   جمعيت بيكار جديد100
شغل جديد   − =200 100 100  

  )61و60هاي هصفح،مارآ)،2(رياضي و آمار (  
 ------------------------------------------  

 )نيكو دكامين(  »4«گزينة -5

  
−

= ×100
kÄk] }iI{ ´Äk¤ }iI{

´Äk¤ }iI{درصد تغيير شاخص جديد  

−درصد  
= × = −

3 4 100 254  
رصد كاهش داشته، د25علامت منفي نشانة كاهش در تغييرات است. پس

  است.
  )62ة، صفحآمار)،2(رياضي و آمار (  

 ------------------------------------------  
 )نيكو دكامين(  »2«گزينة - 6

[ ]/ ( )= × +0 4 nH¼{j RIμ±¨  kÅnj ¾±μ] RIμ±¨  jHk÷U ¸Ã«ºIÃ¶شاخص پاية آموزش  
  [ ] [ ] [ ]/ ( ) / /= × + = × = =0 4 14 10 0 4 24 9 6 9  

  )62ة، صفحآمار)،2(رياضي و آمار (  

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »1«گزينة -7
 كنيم. ابتدا خط فقر را به روش ميانگين حساب مي

  × + × + × + × + + +
= =

+ + +
1 8 2 5 3 6 4 6 8 10 18 24

8 5 6 6   ميانگين25

/   = = =
60 240 2 425 100

  / /= = =
2 4 1 22 2

¸Ã«ºIÃ¶ط فقرخ  

1/خط فقر نفر درآمد يك ميليون ريالي دارند و8ميليون ريال است و2
0/ها بايدزير خط فقر هستند. به هركدام از آن ميليون ريـال داده شـود. 2

  ر است با: دهد، برابها ميپس مجموع پولي كه دولت به آن
)ميليون ريال   / ) / /− × = × =1 2 1 8 0 2 8 1 6  

  )61و56هاي ه، صفحآمار)،2(رياضي و آمار (  
 ------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة -8
 كنيم. حساب مي1403تا1400هايتورم هر يك از كالاها را بين سال

  −
= × = × = × =

210 150 60 2100 100 100 40150 150 5   تورم كالاي الف%

  −
= × = × =

320 200 120100 100 60200 200   تورم كالاي ب%

  −
= × = × =

680 400 280100 100 70400 400   تورم كالاي پ%

ترتيب تورم كالاها از بيشترين به كمتـرين مقـدار بـه صـورت پ، ب و الـف 
  است. 

  )60و59هاي هصفح،آمار)،2(رياضي و آمار (  
 ------------------------------------------  

 (امير زراندوز)  »1«گزينة -9
  آوريم:دست ميها را بهابتدا ميانة داده

  
, , , , ,⎯⎯⎯→

↓
+

= =

1 2 2 4 7 10

2 4 32

IÀk¶Anj

¾ºIÃ¶
  

  / = = =
3 1 52 2

¾ºIÃ¶o£Î ôi ·I¶¼U ·¼Ã±Ã¶ 

 نفر بالاي خط فقر قرار دارند.5پس
  )61و56هاي)، آمار، صفحه2مار ((رياضي و آ  

 ------------------------------------------  

 (امير زراندوز)  »3«گزينة -10

  = ×100
·HnI§ÃM kÄk] jHk÷U

−I÷Î SÃ÷μ]نرخ بيكاري جديد  

  x+
 = ×

+
100040 1002000 1000  

  x x+
 = ×  + =

100040 100 1000 12003000  

  x = 200  
  )61و60هايصفحهآمار،)،2(رياضي و آمار (  

 )2رياضي و آمار (
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 )محمد بحيرايي(  »4«گزينة -11

A  راه وجود دارد، بنابراين:D،14بهبراي رفتن از شهر

  x x x× + × =  =  =3 2 4 14 4 8 2  

    A B D B A⎯→ ⎯→ ⎯→ ⎯→3 2 1   رفت و برگشت : 2

     × × × =3 2 1 2 12  

    A B D C A⎯→ ⎯→ ⎯→ ⎯→3 2 4 2  
     × × × =3 2 2 4 48  

    A C D C A⎯→ ⎯→ ⎯→ ⎯→2 4 3 1  
     × × × =2 4 3 1 24  

    A C D B A⎯→ ⎯→ ⎯→ ⎯→2 4 2 3  
     × × × =2 4 2 3 48  

    ⎯⎯⎯⎯→ + + + =12 48 24 48 132Íμ] ®ÅH  
  )4تا 2هاي ه، صفحآمار و احتمال)،3رياضي و آمار ((  

---------------------------------------------  

 )فردزادهاحمد حسن(  »1«گزينة -12

  نقطه روي محيط دايره باشد، پس:nكنيمفرض مي

  n n( n )
n ( n )

−  = =  − = = × 
 

1 28 1 56 8 72 2  

 n   = 8  

  !
! !

× × × = = = =  × × × 

8 8 8 7 6 5 704 4 4 4 3   هاتعداد چهارضلعي2

  )11تا 8هاي، صفحهآمار و احتمال)،3(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »3«گزينة -13
  2،3،5اعداد اول تاس: 

  6و4اعداد مركب تاس: 
   1عددي كه نه اول و نه مركب است: 

  × =3 2 6  
  × × =2 2 2 8  

  × =1 6 6  

  n ( S )⎯⎯⎯⎯→ = + + =6 8 6 20Íμ] ®ÅH  
  )16تا12هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )جانيابراهيم توزندهمحمد(  »3«گزينة -14

  
A,B

P ( A B )⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = 0kº nI¬pIwIº
   

  P ( A ) / = 0 3  

  P ( B ) P ( B ) / /′= − = − =1 1 0 4 0 6  

  
B,A

p ( A B ) P ( A ) P ( B )
B,A

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = +
kÀj fn pH Â§Ä ®¤Hke

kº nI¬pIwIº   

  / / /= + =0 3 0 6 0 9  
  )27تا14هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )فرد ه زادحسناحمد(  »2«گزينة -15

  n( S ) × = = = 
 

20 20 19 1902 2  

  n( A ) × = = = 
 

9 9 8 362 2  

  P ( A ) = =
36 18

190 95  

  )21تا14هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (

---------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »4«گزينة -16

گيـري ريزي و گام پنجم آن بحث و نتيجهگام دوم چرخة آمار طرح و برنامه

  است.

  )37تا30هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة -17

ها، از آنجايي كه دادة دورافتاده نداريم، معيار گرايش به مركزبا توجه به داده

ترها مناسبميانگين و معيار پراكندگي انحراف معيار براي توصيف داده

كنيم. ابتداانحراف معيار استفاده مي -نهستند، بنابراين از نمودار ميانگي

 كنيم: ها را حساب ميميانگين داده

  x + + + + + + +
= = =

7 4 2 4 5 4 5 9 40 58 8  

  ها برابر است با: انحراف معيار داده

  ( ) ( ) ( ) ( )+ − + − + − + + − + +
σ =

2 2 2 2 2 2 2 22 1 3 1 0 1 0 4
8  

  + + + + +
 σ = = = =4 1 9 1 1 16 32 4 28 8  

  شود: انحراف معيار به صورت مقابل مي -پس نمودار ميانگين

7

5

x+�

x

ˉ

ˉ

  
  )36 و35هاي ه)، آمار و احتمال، صفح3(رياضي و آمار (  

 )3رياضي و آمار (



  5: ةصفح    يـانساندوازدهـم  1404يورـرشه28نامة آزمونپاسخ
 
 )ايكتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة -18

 كنيم:ها را بررسي ميگزينه

كنندة يك منطقة خاص از شهرچون رقم اول تلفن مشخص»: 1«گزينة
شود، ممكن است جمعيت آن منطقه از نظر اقتصادي در شرايط خاصيمي

باشند، پس در اين روش همة قشرهاي جامعه(خيلي بالا يا خيلي پايين)
  شانس حضور ندارند. 

انتخاب براساس رقم آخر كد پستي، روش تصادفي است كه در»: 2«گزينة
  آن تمام قشرهاي جامعه شانس حضور دارند. 

هاي يك محله معمولاً در سطح اقتصادي مشابهيخانواده»: 3«گزينة
هاي حاضر شانس حضوره در نمونههستند. به اين ترتيب تمام اقشار جامع

  ندارند. 
ميليون تومان2خانوارهاي با متوسط درآمد ماهانة كمتر از»: 4«گزينة

  شود. هاي تصادفي حاصل نميقشر خاصي از جامعه هستند و نمونه
  )33ة، آمار و احتمال، صفح)3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 (عليرضا عبدي)  »2«گزينة -19

كنـيم اطلاعـات توصـيفي ريـزي سـعي مـيدر گام دوم يعني طرح و برنامـه
  (كيفي) را تا حد امكان به اطلاعات كمي (عددي) تبديل كنيم.

  )32)، آمار و احتمال، صفحة3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

 (امير زراندوز)  »2«نةگزي -20

  ,= 
 = − == 

40 000 40000 1000 390001000
¾÷¶I] ½pHkºH ý°TiH¾º¼μº ½pHkºH  

  )32)، آمار و احتمال، صفحة3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------  

  
  

 )عباس مالكي(  »1«گزينة -21

6060 يك ششم كل مراجعان كه طبـق نمـودار يك دايره و360درجه يعني

×هزار نفر هست. بنابراين كل مراجعـان برابـر هـزار نفـر 30 =30 60 180

  است.
  x+ + + + + =50 45 30 25 12 180

  x x + =  =162 180 18
  بنابراين درصد مراجعان روز يكشنبه برابر: 

×درصد   =18 100 10180
  )106تا100هاي، صفحههانمايش داده)،1((رياضي و آمار  

 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة -22
  R ( k ) ( k ) k= + − + = +10 6 2 1 8 5

  IQR k ( k ) k= − + = −10 5 2 5 2

  k ( k )⎯⎯⎯⎯→ + = − −8 5 3 5 2 3ÆoÎ ¢Lö

  k k k k + = −  =  =8 5 15 9 7 14 2  
  = kkميانه15 == + ⎯⎯⎯→27   ميانه1

  )109تا106هاي، صفحههانمايش داده)،1(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 (محمد بحيرايي)  »2«گزينة -23

  =
360

IÀoÃûT¶ jHk÷U


  زاوية بين دو شعاع متوالي

n   
n

 =  =
36060 6
  

  = =
360 458
 زاوية جديدn + = + = 2 6 2 8  

  )117تا114هاي، صفحههانمايش داده)،1(رياضي و آمار (  
---------------------------------------------  

 )فردزادهاحمد حسن(  »3«گزينة -24

  ( )= − + + =360 90 120 69 81     گروهزاويةB  

  / =درصد =
810 22 Bدرصد گروه536

B= 
81

100 360

½»o¬  kÅnj 


  

  )106تا101هاي، صفحههانمايش داده)،1(رياضي و آمار (  
 ----------------------------------------------  

 )پيمان طيار(  »2«گزينة -25

  + + + +
= = =

152 158 160 164 166 800 1605   ميانگين قد5

  + + + +
= = =

54 55 60 61 65 295 595   ميانگين وزن5
  )111و110هاي، صفحههانمايش داده)،1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  
 )نيكو دكامين(  »1«گزينة -26

  شود. پس:ها را متناسب با جذر مقادير سوم در نظر گرفته ميشعاع دايره
=   16 4  

  در نظر گرفت.4توانبنابراين شعاع را مي
  )113تا110هايها، صفحه)، نمايش داده1(رياضي و آمار (  

 ----------------------------------------------  
 )1401كنكور سراسري انساني –ايكتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة -27

Aهاي زده شده توتعداد گل اعداد طبيعـي و DوB،C،سط بازيكنان
ها به طـور كامـل در نمـودار مشـخص متمايز هستند. با توجه به اينكه داده

و حالـت بيشـترين بـه 9و1،2،3اند، حالت كمترين بـه صـورت نشده
حالـت ميـانگين را حسـاب خواهد بـود. در هـر دو 9و6،7،8صورت

  كنيم. مي

  x /+ + +
= = =

9 3 2 1 15 3 754 4¸ÄoTμ¨  

  x /+ + +
= = =

9 8 7 6 30 7 54 4¸ÄoTzÃM  

 )1رياضي و آمار (
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/پس ميانگين داده 3ها عـددي بـين  7/و75 اسـت كـه بـا توجـه بـه 5
  در اين محدوده قرار دارد. » 2«در گزينة4ها، تنها عددگزينه

  )101 ة، صفحهانمايش داده)،1(رياضي و آمار (  
 ----------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة -28
كنـيم. توجـههـا را بازنويسـي مـياي داده شده، دادهبا توجه به نمودار نقطه

  هاي روي آن تكرار كنيم.كنيد كه هر داده را بايد به تعداد نقطه
  , , , , , , , , , , , , ,30 30 32 36 36 36 38 40 40 42 42 42 44 44  

=ميانگين دو دادة   =ميانهوسط ⎯⎯⎯⎯→14 SwH Z»pهاتعداد داده  

  +
= =

38 40   ميانه392

  )106و105هاي ه، صفحهانمايش داده)،1(رياضي و آمار (  
 ----------------------------------------------  

 (محمد بحيرايي)  »4«گزينة -29
  كنيم.حساب مي20ابتدا نمرة هر درس را با توجه به بيشينة

xنمرة جغرافيا   x=  =
80 16100 20  

yنمرة ادبيات  
y=  =

100 20100 20  

zخنمرة تاري   z=  =
90 18100 20  

tنمرة رياضي   t=  =
70 14100 20  

  x + + +
 = = =

16 20 18 14 68 174 4  

  
( ) ( ) ( ) ( )− + − + − + −

 σ =

+ + +
= =

2 2 2 216 17 20 17 18 17 14 172
4

1 9 1 9 54

  

  )117تا113هايها، صفحه)، نمايش داده1(رياضي و آمار (  
----------------------------------------------  

 (محمد حميدي)  »3«گزينة -30
(Q Q)چارك اول برابر دادة يازدهم و1( چارك سوم برابر دادة سي و3(

  سوم است.

=10 =23 =10

=16 =18 =21
تعداد تعداد تعداد

م�انهگ�ن م�انهگ�ن   م�انهگ�ن
  = × =21 10   هاي دنبالة سمت راستمجموع داده210
  = × =23 18   هاي داخل و روي جعبهمجموع داده414

  = × =10 16   هاي دنبالة سمت چپمجموع داده160

/   + +
= = =

160 414 210 784 18 2343 43
®¨  Ì¼μ\¶

®¨  jHk÷U ميانگين كل  

  )109تا106هايها، صفحه)، نمايش داده1(رياضي و آمار (  

  
  

  

 )الهام محمدي(  »2«گزينة -31
يدرپ پيدوره حملات اينآثاردرقديمزبانسبكيهايويژگيحذفدلايلاز

 وهاكتابخانهنابوديبهكهايران بود، ازبكان) به وتيموريانبيگانگان (مغولان،
زبـان بـادرنتيجـه وقديمكتبباديگرفضلاشد؛منجركهنآثاررفتنبيناز

نقـاط درشـعريهـايجغرافيـايي حـوزه نبودند. و ديگري تغيير مأنوسقديم
 شـاعرانيحتيبود؛گوناگونواحينهايزبانازپذيرفتنتأثير وايرانمختلف

 زبـان بـردنكاربهازداشتند،بسيارتتبع قدمااشعاردركهصائب هم قبيلاز

 رايـجزبـان وبـودآمـدهبازاربهمدرسهازچراكه شعر كردند؛ميپرهيزقديم

 بود. عصرمردمزبانهمانمرسوم،
هاي ديگر:تشريح گزينه

  سبك هندي است.نثرربوط بهتوضيحات اين گزينه م»: 1«گزينة
  است.عراقيمربوط به ويژگي ادبي شعر در سبك»: 3«گزينة
شعر در سبك هنديفكريتوضيحات اين گزينه مربوط به ويژگي»: 4«گزينة
  است.

  )تركيبي،شناسيسبك)،2ادبي ((علوم و فنون  
----------------------------------------------  

 )نجبريرضا ر(  »2«گزينة -32
الف) استفاده از تمثيل در قالب آراية اسـلوب معادلـه در مصـراع دوم (ويژگـي 
ادبي سبك هندي) / معني بيت: غم و اندوه اين جهان بسـيار زيـاد و گسـترده 

همه دردتوانم ايناست، اما من تنها يك دل كوچك و حساس دارم؛ چگونه مي
تـوان همـة كـه نمـيطـورو سنگيني را در دل كوچك خود جاي دهم؟ همان

هاي بيابان را در شيشة ساعت (كه محدود است و ظرفيت اندكي دارد) جاريگ
  داد.

ج) كاربرد تلميحات رايج (ويژگي ادبي سبك هندي): اشاره به داسـتان ليلـي و 
  مجنون

د) استفاده از آراية حسن تعليل (ويژگي ادبي سـبك هنـدي): در مصـراع دوم، 
علتّي ادبي و شاعرانه بيان شده است (خـون دل براي رنگي بودن منقار طوطي

  خوردن). 
هاي بارزي از سـبك هنـدي در حـوزة ادبـي مشـاهده در دو بيت ديگر، ويژگي

  شود. (ابيات از سبك عراقي هستند.)نمي
 )82 ة، صفحشناسيسبك)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )عيد جعفريس(  »1«گزينة -33
  ها: تشريح عبارت

  اي در آن به كار نرفته است و نثر ساده است.الف) هيچ آرايه
  نسبت بيشتر؛ پس نثر مصنوع است.هاي آن بهب) فهم معنا دشوار است و آرايه

فقط يكي دو آرايه در آن ونه خيلي ساده است و نه خيلي دشوارپ) فهم متن
 شود؛ پس نثر بينابين است.ديده مي

 )2و فنون ادبي (علوم
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  نكتة مهم درسي: 

در آثـاري ماننـد تـاريخ بلعمـي » مرسل«مراد از نثر ساده در سبك هندي نثر
راحتيبه» مرسل«خاطر كاربرد اصطلاحبه »3و 2«هاينيست. بنابراين گزينه

  شوند. رد مي
  )84و83هايشناسي، صفحهسبك)،2((علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »3«گزينة -34

 .موم است ةمانند مهر »ستونيكوه ب«و فرهاد/  نيري: شحيتلم )الف

   .ندارد هيتشب /وسفي: داستان حضرتحيتلم )ب

 .ندارد هيتشب /ماني: داستان حضرت سلحيتلم )ج

  يبه موس »تو«: هي/ تشبي: داستان حضرت موسحيتلم )د
  )و بديعبيان)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »3«گزينة -35

اسـتعاره از مشـكلات  »خار مغيلان«تشبيه دارد و »كعبة مقصود«»: 1«گزينة
  است.
از«كنايـه از  »تلخ شـدن چيـزي در كـام «مجازاً سخن و »حرف«»: 2«گزينة

  است. »رونق انداختن چيزي
در عبـارت: پـرده  ،شـودولي كنايه ديده مياستعارة مصرحه ندارد»:3«گزينة

  برداشتن.
ع نخسـت امصـرحه از معشـوق اسـت و در مصـر اسـتعارة »صنم«»: 4«گزينة

  شود.ديده مي حتشبيه مرج
  )و بديع)، بيان2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )دبانمحمد مشه(  »1«گزينة -36
  ها: تشريح ساير گزينه

  كنايه از ناراحت كردن  »آزرده كردن جگر«: »2«گزينة
  كنايه از خشمگين شدن  »صفرا به سر آمدن«: »3«گزينة
 كنايه از اعطاي رحمت به بندگان »در رحمت گشودن«: »4«گزينة

  )بيان)،2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )رضا رنجبري(  »3«گزينة -37

و» گلستان شـدن آتـش بـر حضـرت ابـراهيم (ع) «مصراع اول به»: 3«گزينة
  اشاره دارد.» (ع) از رود نيلعبور حضرت موسي«مصراع دوم به

  ها:بررسي ساير گزينه

/ / سهم (دوم): تير و پيكـانجناس تام: سهم (اول): ترس و هراس»: 1«گزينة
  سهمِ سعادت (اضافة تشبيهي)  ـتشبيه: تيرِ بلا

هـاي تـار چو برگرفت ز عارض دو زلف (مشبه)، مه گرفته كه شـب»: 2«گزينة
  به) = فقط يك تشبيه مركب وجود دارد.بگشايد (مشبه

ديدة خواجو در اشك ريختن، از ابـر بهـاري سـبقت گرفتـه اسـت. »: 4«گزينة
  / بيت فاقد آراية تضمين است.(تشبيه تفضيل)

  )بيان و بديع)،2و فنون ادبي ((علوم  
----------------------------------------------  

 )رضا رنجبري(  »4«گزينة -38
  مفتعلن مفاعلن مفتعلن مفاعلن (همسان دولختي)»: 4«گزينة

  ها:بررسي وزن ساير گزينه
  اي)پايه  مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن (همسان تك»: 1«گزينة
  اي)پايه  علاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن (همسان تكفا»: 2«گزينة
  اي)پايهفعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلاتن (همسان تك»: 3«گزينة

  )موسيقي شعر)،2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »2«گزينة -39
ي، اوزان دولختـي يـا متنـاوبي در واقع اوزان دورهر وزن متناوبي دوري نيست

طور كه مشـخص اسـت در مصراع دارند. همانهستند كه مكث در ميان دو نيم
  .پس وزن آن دوري نيست ،مكث وجود ندارد» 2«مصراع

  ها: ترتيب گزينهها بهوزن
  مفاعيلن فعولن مفاعيلن فعولن»: 1«گزينة
  مفتعلن مفاعلن مفتعلن مفاعلن»: 2«گزينة
  علاتن فعلن فعلاتن فعلنف»: 3«گزينة
  مفتعلن فع مفتعلن فع»: 4«گزينة

  )وسيقي شعرم)،2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )ماهنوبت اول دي –1402كنكور سراسري –ايكتاب آبي پيمانه(  »4«گزينة -40
تـرجيح در بيت صورت سؤال عاشـق رضـايت معشـوق را بـه زنـدگي خـويش 

پـذيرد. در بيـت دهد و حتي اگر ارادة معشوق بـر قتـل او باشـد، آن را مـيمي
 هم سعدي به قتل خود به دست دوست راضي است. » 4«گزينة

هاي ديگر:تشريح گزينه
گويد آن دشمني كه بـا تيـر كـافران در جنـگ نمـرد، بـا شاعر مي»:1«گزينة

  كرد. آفرين تسليمكرشمة ابروي معشوق جان به جان
گويد من در كوي دوسـت خـواهم مـرد و اگـر خواسـتيد در شاعر مي»:2«گزينة

  رستاخيز از خاكم دوباره مرا زنده كنيد، در كوي دوست به دنبال خاك من بگرديد. 
دهـد و بـراي شاعر اختيار كشتن يا پروردن خود را به معشوق مـي»:3«گزينة

مفهـوم بيـت صـورت تواند هـمخود هيچ اختياري قائل نيست. اين بيت هم مي
» پـروردن«بيشتر است، چون از» 4«سؤال باشد، اما قرابت معنايي بيت گزينة

  كند.  را مطرح مي» كشتن«كند و فقطصحبت نمي
  )100صفحة)، مفهوم،2و فنون ادبي ((علوم  
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)3علوم و فنون ادبي (
  

  
  

  
 )سعيد جعفري(  »3«گزينة -41

  باقي است. » گنجينة نشاط«آثار منظوم و منثور نشاط اصفهاني با عنوانمجموعه
 قلب مادر: ترجمة منظوم ايرج ميرزا از شعري غربي

» ترتيب به«دقت كنيد كه صورت سؤال از شما نخواسته است آثار موردنظر
  ذكر شده باشند. 
  ها: تشريح ديگر گزينه

  الدين و قمر: منثورخداوندنامه: منظوم / شمس»: 1«گزينة
  / گلشن صبا: منظومشمس و طغرا: منثور»: 2«گزينة
  داستان باستان: منثور / سه تابلوي مريم: منظوم»: 4«گزينة

  )19تا17و13،14هاي هات، صفحادبي)، تاريخ3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »1«گزينة -42

را از حافظ شيرازيالف) تضمين: شاعر (عبدالرحمان جامي) مصراع دوم
  تضمين كرده است.
  تشبيه: چون حافظ

) تضمين: شهريار (شاعر معاصر) مصراع دوم را از خواجه حافظ شيرازيد
  تضمين كرده است.

  تشبيه: شهرياريم و گداي درِ آن خواجه
  داراي تشبيه است و تضمين ندارد.» ب«بيت
  داراي تضمين است و تشبيه ندارد.» هـ«و» ج«ابيات

  )بيان و بديع)،3ادبي (لوم و فنون(ع  

---------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »1«گزينة -43

الف) استعاره: پيرهن گل (تشخيص) / تشبيهات: زليخاي صبا و يوسف گل
(سعدي به زيبايي باد صبا را به زليخايي تشبيه كرده كه پيراهن گل را پاره 

 ح: اشارة غيرمستقيم به داستان مشهور يوسف و زليخاكند.) / تلميمي

هايب) استعاره: لب چشمه (تشخيص) / تشبيه مضمر: ادعاي همانندي لب
گفت كهديد، ميهاي تو را مييار و چشمة حيات (معناي بيت: اگر خضر لب
بخش واي جانپديده» لب«اين لب، لب چشمة حيات است. در ادبيات ما

كنند.) / تلميح: يادآوررو آن را به آب و چشمه مانند مياينمروح است و از
 حكايت خضر و آب حيات

هاي اخير اين واژهج) بيت، فاقد تشبيه است. / استعاره: ساقي (در كنكور
تلميح: اشاره») / واسطة فيض الهي«شود. شايد استعاره ازاستعاره گرفته مي

 ...»اَلسَت بِربَكمُ«به

 ةاستعاره است. / تشبيه: شايد تشبيه دانستن رابطة بين واژد) بيت، فاقد
رابطة» شب«و» زلف«گيرانه باشد، ولي واضحاً بينسخت»  نور«و» رخ«

شباهت مشهود است. اين تشبيه، از نوع مضمر يا پنهان است و اغلب بين 
قد و«افتد. مثليك پديدة مربوط به معشوق و يك پديدة طبيعي اتفاق مي

تلميح: يادآور ديدار خداوند و»./ ماه و چهره«و يا» چشم و نرگس«يا» سرو
 موسي در كوه طور

كده) / خانه: ميعشق (خم ةخانهـ) بيت، فاقد تلميح است. / تشبيه: خم
 تشخيص و استعاره: در و ديوار خراب (مست) هستند.

  )بيان و بديع،)3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »4«گزينة -44
بيت نخست به شباهت ظاهري چشم يار و گل نرگس اشاره دارد و در

بخشي ود. لبي كه در جانگويمصراع دوم از مروح بودن لب او سخن مي
اي است در بهشت)، وليچون كوثر است. (كوثر، نام چشمهنوازي همروح

حالت مستي چشم و قرمزي شراب را توصيف» 4«بيت مذكور در گزينة
 كند. مي

ها: تشريح ساير گزينه
تلميح: اشارة غيرمستقيم به ماجراي خضر نبي و آب حيوان / »: 1«گزينة

 » بي تو«تكرار: » / تر«و» گر«جناس: 
 بيت اول فاقد هجاي كشيده است. »: 2«گزينة
ـَ«ها ند و حروف اصلي ايهستن» تر، كوثر و تر«واژگان قافيه: »: 3«گزينة

 است.» ر
  )تركيبي)،3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  
 )سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة -45

 فاقد مجاز است. / تشبيه: چون گل
ها: تشريح ساير گزينه

هيك بار به معناي انسان و يك بار هم ب» آدم«جناس تام: »: 1«گزينة
 معناي حضرت آدم آمده است. / تلميح: ماجراي حضرت آدم

 شدن شبنم / تضاد: آفتاب و شبنمتشخيص: فاني»: 3«گزينة
 تشبيه: چو گندم / تلميح: ماجراي آدم»: 4«گزينة

  )و بديعبيان،)3(علوم و فنون ادبي (  
---------------------------------------------  

 )يالهام محمد(  »1«گزينة -46
اوزان همسان: تكرار يكنواخت يك پاية آوايي است و اوزان همسان دولختَي

 شود.كه از تكرار متناوب دو پايه يا ركن حاصل مي
 اند.ها غير تكراري و ناهمگوناوزان ناهمسان: در اين گونه، وزن

  اند.هاي آوايي ناهمگونوزن ناهمسان دارد زيرا پايه»: د«بيت

هايپايه
  آوايي

  پا ك نيست  طَ رز چش مِ  حس ن را خَ  چن دهر

  ما ل را  نِ كنُ آن ج  آ ب آ يِ  پنِ هان زِ

  فاعلن  مفاعيل  فاعلات  مفعول  وزن
هاينشانه

U  هجايي − −  U U− −  U U− − U− −   
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  هاي ديگر:زينهتشريح گ
تكرار يكنواخت يك پاية آوايي (فاعلاتن) است كه در پاية آوايي»: الف«بيت

  چهارم، يك هجا كم شده است.

هايپايه
  آوايي

  گا ه عشق  كا ر بر در  بو د ازَ ان  دو ر با يد

  جا د وا  هس ت دي گرَ  در د با شدَ  كان چِ اين جا

  اعلنف  فاعلاتن  فاعلاتن  فاعلاتن  وزن
هاينشانه

−U  هجايي − − U− − − U− − −  U− −   

  تكرار يكنواخت يك پاية آوايي (مستفعلن) است.»: ب«بيت

هايپايه
  آوايي

 ـدمر  بنِـ گرَ زِ هجـ  ـت چن  ت چون شُ  ـدمسر گشَ   گرَ دون شُ

 ـدم  وز نا و كتَ   رنـ جيـ د اي  از من چـِ را  پر خون شُ

 مستفعلن مستفعلن  مستفعلن  مستفعلن  وزن

هاينشانه
−U هجايي − −  U− − −   U− − −   U− − −   

وزن همسان دولختي است كه از تكرار متناوب دو پاية (مفعول»:ج«بيت
  مفاعيلن) حاصل شده است.

هايپايه
  آوايي

 ـطتَدو ديـ ست  ـگرَ خطَ ر گ  مر  گلُـ ب پيِـ دااند  

 ـد  مـ گَر زلـ فتَ  ابَـ ريـ ست   د رو پنِـ هان  خرُ شي
  مفاعيلن  مفعول  مفاعيلن  مفعول  وزن
هاينشانه

U  هجايي − −  U− − −  U − − U− − −  

  )موسيقي شعر)،3ادبي ((علوم و فنون  
----------------------------------------------  

 )رضا رنجبري(  »4«گزينة -47
فـاعلات مفعـولن فـاعلات «يـا» نفاعلن مفاعيلن فـاعلن مفـاعيل»: «4«گزينة

  »مفعولن
منبرياسِ  آ  چ  هم
-  U- U- - - 

مفاعيلن  فاعلن
  

ميراماد  يكِ  نيست
-  U-  U- - - 

  مفاعيلن  فاعلن
  )موسيقي شعر،)3و فنون ادبي ((علوم  

---------------------------------------------  

 )محمد مشهدبان(  »3«گزينة -48
تقطيع اين بيت: اي / شا / ه / د / قدُ / سي / ك / ك / شدَ / بن / د / نِ / قا / 

 / د / دا / نِ / وه / د / ش / تي / كر / غِ / بِ / هت /// ويِ / متبآ / ب 
  )موسيقي شعر)،3(علوم و فنون ادبي (  

 )پورعزيز الياسي(  »1«گزينة -49
  صحيح هستند. » د والف«مفاهيم ذكرشده در مقابل ابيات

  مفهوم ابيات ديگر: 
گويد از هنگامي كه معشوق از من جدا شـد،ب) درد هجران و دوري؛ شاعر مي

  ام. شك فراوان ريختهاست، يعني اها رفتهداند از چشمانم چهكسي نمي
  كند. ج) در اين بيت عاشق معشوق را تهديد به ترك عاشقي و دل كندن از عشق او مي

است،» جلب عنايت پيران طريقت و همت جستن از آنان«) مفهوم اين بيتهـ
انـد كـه در عرفـان و نه اهميت سحرخيزي. منظور از پيران سـحرخيز كسـاني

  د. اناي والا رسيدهعشق به مرتبه
  )28تا26 و24هاي ه، صفحمفهوم)،3(علوم و فنون ادبي (  

--------------------------------------------- 

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة -50
دانـد و پـذيرش شاعر نظم و شعر خود را مانند زر عزيز مي» 3«در بيت گزينة

ولـي ،بخشـدميداند كه به نظم او ارزش و اعتباربختان را كيمياي آن مينيك
  است. » بخشي عشقكمال«هامفهوم مشترك بيت صورت سؤال و ساير گزينه

شسـتن از جـانبخشي عشق و دستبيت صورت سؤال به مفاهيمي مثل كمال
هـم ديـده » 4«در راه عشق اشاره دارد كه اين مفاهيم هر دو در بيـت گزينـة 

  شود. ديده مي» 2و 1«هايدر گزينه» بخشي عشقكمال«شوند و مفهوممي
  )35)، مفهوم، صفحة3و فنون ادبي ((علوم  

----------------------------------------------  
  

  
 )مجتبي فرهادي(   »3«گزينة -51

در غزل ايجاد كردنـد باعـث شـد در قـرن هفـتم » سنايي و انوري«تحولي كه
  شاعران بزرگي در غزل ظهور كنند.

  )82و81هاي، صفحهشناسيو سبكخ ادبياتتاري،)1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )، با تغيير92كنكور سراسري -ايكتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة -52

ــا« از »هــاي بعــددورهكهنــه و مهجــور بــودن بخشــي از لغــات در مقايســه ب
هاي پنجم و ششم ندر سبك عراقي قرهاي زباني سبك خراساني است.ويژگي

گفتـه شـده » 3«ضمناً در گزينـةروند.كم از ميان ميلغات مهجور فارسي كم
ي در مـورد سـبك تـاند كه اين امـر حلغات كهنه و مهجور بوده» غالب«است

خراساني هم صادق نيست؛ چنانچه مثلاً غالب لغات شاهنامه امروز هم مهجـور 
 اربرد ندارند.نيستند و تنها بخشي از لغات آن امروزه ك

  )84و81هاي، صفحهشناسيسبك،)1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )اميرحسين اشتري(  »3«گزينة -53

شود. ضمناً اين ويژگي مربوطتكرار فعل يا اسم در متن صورت سؤال ديده نمي
هايهاي اصلي سبكويژگيهاي بعدي جزوبه نثر دورة ساماني است و در دوره

 نثر نيست. 

 )1علوم و فنون ادبي (
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ها:بررسي ساير گزينه
ربط در ميـان » و«وضوح در متن مشهود است، كاربرداين مورد به»: 1«گزينة
 هايي طولاني شكل داده است. ها آنها را به هم متصل كرده است و جملهجمله

ذشـته)، وگوي بخاست از حد گكاربرد قيد بعد از فعل جمله (گفت»: 2«گزينة
گفـت/ جـواب دادي: كاربرد فعل ماضي استمراري به شكل تاريخي (گفتي: مي

 هاي كاربرد دستور تاريخي هستند. داد) و... نمونهجواب مي

انـد. اطنـاب از در متن اطناب وجود دارد و جملات نسبتاً طـولاني»: 4«گزينة
و ششم استهاي پنجمهاي نثر دورة غزنوي و سلجوقي و البته نثر قرنويژگي

در كتـاب » هـاي فـراوان ها و توصيفآوردن مترادف«(كه مثلاً در قالب ويژگي
هـاي درسي به آن اشاره شده است). ضمناً استناد به مثل عربي هـم از ويژگـي

تواند ربط متن با سبك تاريخ بيهقي را روشن كنـد. تـاريخ ديگري است كه مي
هايلجوقي و هم ذيل نثر قرنبيهقي در كتاب درسي هم ذيل دورة غزنوي و س
 پنجم و ششم، جزو آثار معروف ذكر شده است. 

  )تركيبي،و تاريخ ادبياتشناسيسبك)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(    »2«گزينة -54
و» نافلـه«و» قافلـه«جناس تام: شام (شب) و شام (شهر شام) / جناس ناقص: 

 » در«و» هر«چنينهم
ها: تشريح ساير گزينه

به معناي سـاز و » چنگ«فاقد جناس ناقص و داراي جناس تام در»: 1«گزينة
 به معناي دست» چنگ«

 »  يشهر«و» بيشه«فاقد جناس تام و داراي جناس ناقص در»: 3«گزينة

به معناي باريـك » تنگ«فاقد جناس ناقص و داراي جناس تام در»: 4«گزينة
 به معناي بار» تنگ«و كوچك و

  ))، بديع1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(    »4«گزينة -55
با معناي حقيقي آن، جنـاس تـام » غبار«تكرار ندارد و معناي استعاري» غبار«

دوم بـه معنـاي غـم و انـدوه » غبار«واول به معناي گرد» غبار«ساخته است. 
 است.

  ))، بديع1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة -56

 اين بيت داراي جناس ناهمسان حركتي (بستان: باغ و بسِتان: بگير) است.
ها:بررسي ساير گزينه

 »:1«گزينة

 . كتف و دوش2براي شانه كردن مو. آلتي1شانه: 

 »:3«گزينة

 از بيني. استعاره2. نقره1سيم: 

 »:4«گرينة

 . خود2. فاميل و آشنا1هاي قافيه: خويش
  )بديع)،1نون ادبي ((علوم و ف  

 )رضا رنجبري(    »3«گزينة -57
طور كه در تعريف كتاب درسي آمـده، تلمـيح در لغـت بـه معنـي اشـاره همان

چشم است و در اصطلاح ادبي، آن اسـت كـه سـخنور در كـلام كردن با گوشة
گنجاندن يك مفهـوم تلميح،خويش، به داستان، آيه، حديث و مثل اشاره كند.

دهـد ها جاي ميكه معاني بسيار را در كمترين واژهبلند در سخني كوتاه است
  و اين ايجاز از جهت هنري بسيار مهم و قابل توجه است.

سامري (ناقص اختلافي)/ تلمـيح: اشـاره  –جناس: ساحري»: 3«بررسي گزينة
به داستان سامري در دوران حضرت موسي (ع)/ تشبيه: شاعر چشمان معشـوق 

داند. (تشـبيه تفضـيل را در سحر و جادوگري به سامري تشبيه و از آن برتر مي
  يا مرجح)

  ها:  بررسي ساير گزينه
ناي تيردان و در مصـراع دوم در مصراع اول به مع» كيش«جناس: »: 1«گزينة

نـاوك آه  ـ/ تشبيه: كيشِ درون به معناي دين و آيين آمده است. (جناس تام)
  / تلميح: ندارد (رد گزينه) (اضافة تشبيهي)

/ تشـبيه: جامـة (جناس ناقص حركتي)» ترَك« ـ» ترُك«جناس: »: 2«گزينة
  / تلميح: ندارد (رد گزينه) صبر (اضافة تشبيهي)

رد (جنـاس / گل رويت (اضافة تشبيهي) : تشبيه»: 4«گزينة جناس: گـَرد ـ گـ
  بيت، فاقد تلميح است./ ناقص حركتي)

 )بديعبيان و)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(    »3«گزينة -58
  ».متمم«دوماست و در مصراع» نهاد«در مصراع اول نقش دستوري رديف

  ها:گزينهرتشريح ساي
  است.» مسند«هادر هر دو مصراع نقش دستوري رديف»: 1«گزينة
  است.» صفت«هادر هر دو مصراع نقش دستوري رديف»: 2«گزينة
  است.» قيد«هادر هر دو مصراع نقش دستوري رديف»: 4«گزينة

  )قافيه)،1((علوم و فنون ادبي  
----------------------------------------------  

 ) ايكتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة -59
دار بـه ، شاعر با شكايت و انتقاد اجتماعي و طنز نيش»4و 1،2«هايدر گزينه

 هاي فكري اين دوره است.پردازد كه از ويژگيبيان دردهاي جامعه مي

زپـردازد كـه ا شاعر به مدح و تعريف معشـوق زمينـي مـي» 3«ولي در گزينة
 هاي فكري سبك خراساني است.ويژگي

  )85، صفحةشناسي و مفهومسبك)،1(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(    »2«گزينة -60
هـاي داشـتهارزش بـودن هر دو به فناي در راه عشق و بـي» د«و» الف«ابيات

اهميتيبياين، بهفراتر ازيحت» الف«بيت. اشاره دارندعاشق در برابر معشوق
دارد كه اگـر چيـزي فراتـر از اظهار ميپردازد و با غلوجان در برابر معشوق مي

  .كردمهم فداي راه عشق ميآن را ،جان بود
  )، تركيبي)، مفهوم1(علوم و فنون ادبي (  
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 (آزيتا بيدقي)  »1«گزينة -61

 .ران نخستين درست استهر چهار مورد در مورد بيدارگالف) 

  .اندصحيح» 4و 1،3«هايگزينهب) 

  گرا)ج) نسل اول روشنفكران (منورالفكران غرب

هاي سياسي جهـان رو شد كه قدرتد) غرب متجدد زماني با جهان اسلام روبه

  اي بودند.اسلام با وجود رعايت ظواهر اسلامي، استبدادهاي قومي و قبيله

  )110تا108هايري اسلامي و جهان جديد، صفحه)، بيدا2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 )95كنكور خارج از كشور –ايكتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة -62

 جاي به استعماريهايدولتازاثرپذيريدليل به قاجاركه دولتمردانهنگامي -

 برداشـتند،قـدماسـتعماريادهـايسـوي قراردبـهبيگانگـانبرابردرمقاومت

   كرد. تغييرآميزرقابتفعاليتسويبهمنفيمقاومت

 تلاشيعنيبود؛اصلاحيحركتقاجار،دوراندرآميز عالمانرقابتحركت -

 تنبـاكوجنـبشنمايند. اصلاحراقاجارپادشاهرفتارهايبرخي از تاكردندمي

 تنبـاكو،جنـبشت. تجربـة موفـق آميز اصلاحي اسـرقابتفعاليتازاينمونه

 بهمسئلهو اين بردساختاراصلاحسوي به رفتاراصلاحازآميز رارقابتفعاليت

  شد.  منجرعدالتخانهجنبش

 در و پيوسـتندآنبـهگـراغـربمنورالفكران عدالتخانه،جنبشگيرياوجبا -

  برگزيدند.  آنبرايرامشروطهنامداد،رخدر سفارتخانة انگلستان كهتحصني

  )117و116هاي هصفحبيداري اسلامي و جهان جديد،)،2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 )جليليانجواد(  »2«گزينة -63

  : هاگزينهتشريح

  درست ـ درست»: 1«گزينة

  درست ـ نادرست (عبارت برعكس بيان شده است)»: 2«گزينة

بنـدي سياسـي شـرق و نادرست (انقلاب اسلامي بيرون از قطب»: 3«گزينة

  وجود آورد) ـ درست هبندي فرهنگي بغرب يك قطب

نادرسـت (انقـلاب اسـلامي از همـان آغـاز و نـه مـدتي پـس از »: 4«گزينة

هاي خود را اعلام كرد) ـ نادرست (عبارت برعكس بيـان گيريپيدايش جهت

  شده است.)

  )122 و121هاياري اسلامي و جهان جديد، صفحه)، بيد2شناسي ((جامعه  

 )محمدمهدي يعقوبي(  »3«گزينة -64

  هاي نادرست:تشريح عبارت

الف) دولت مصر به رهبري جمال عبدالناصر، مظهر ناسيوناليسم عربي بود اما

جمهور وقت مصر با امضاي قـرارداد كمـپ رئيسپس از مرگ او، انورسادات،

هـاي شـناخت و ايـن مسـئله، موقعيـت گـروهديويد، اسرائيل را به رسميت

  .فلسطيني را تضعيف كرد

ليل اينكـه بـا بلـوك شـرق ج) از نظر دولتمردان آمريكا، انقلاب اسلامي به د

ر ياتوانست تداوم يابد و ديتوان مقاومت نداشت، نميكرد،قرار نميارتباط بر

  .كردسوي بلوك غرب دراز ميزود، بار ديگر، دست نياز به

اش، باطل بـودن نظريـة وفقيت انقلاب اسلامي ايران و پيامدهاي جهانيمد) 

  .را نشان داد» پايان تاريخ«

  )134و125،126،128،132هاي ه، صفحبيداري اسلامي و جهان جديد)،2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  )فرسيدآرش مرتضايي(  »4«گزينة -65
  ارات:تشريح عب

از نـوع الف) نادرست (در رويكرد نسل دوم روشنفكران مسائل جهان اسـلام

  ـ درست )وجود آورده بودمشكلاتي بود كه ليبراليسم غربي به

  هر دو درستب)

ج) درست ـ نادرست (در جهان امروز بيداري اسلامي از سـطح نخبگـان بـه 

  مردم و فرهنگ عمومي جهان اسلام منتقل شده است)

هاي ماركسيستي جايگاهي براي اعتقادات دينـي ـ نادرست (گروه  د) درست

  قائل نبودند)

  )133و127،129،130هاي، صفحهبيداري اسلامي و جهان جديد،)2شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

  
  

  

  

 )جواد جليليان(    »3«گزينة -66

  موارد نادرست: تشريح

د) عبــارت مــذكور مربــوط بــه بعــد تــاريخي هويــت جامعــه اســت نــه بعــد

  .جغرافيايي

هاي جديد به روي انديشمندان جهـان غـرب معلـول هـ) گسترده شدن افق

  حيات معنوي جهان اسلام است.

  )113تا109هاي، صفحههويت)،1شناسي ((جامعه  

 )2شناسي (جامعه

 )1شناسي (جامعه



  12: ةصفح    يـانساندوازدهـم  1404يورـرشه28نامة آزمونپاسخ
 
 )فرسيدآرش مرتضايي(  »3«گزينة -67

تشـكيل «،»نظام حقوقي خانواده«به ابعادطترتيب مربوي مذكور بههامؤلفه
  هستند.» اقتصاد، معيشت، امور رفاهي و مسكن«و» خانواده

  )118ة، صفحهويت)،1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 )ايكتاب آبي پيمانه(     »4«گزينة -68

ها و اصول حاكم بـر نظـام سياسـي را تعيـين نظام فرهنگي، عقايد، ارزش -
هـاي فرهنگـي كند و اگر عملكرد نظام سياسي در جهـت عقايـد و ارزشمي

  كند.جامعه باشد، نظام فرهنگي اقتدار نظام سياسي را نيز تأمين مي
هـاي ديگـر تواند مستقل از نظـامدر يك جهان اجتماعي، نظام سياسي نمي
  باشـــد؛ بلكـــه در تعامـــل بـــا…ماننـــد نظـــام فرهنگـــي، اقتصـــادي و

  گيرد.ها قرار مي آن
توانند با هم باشـند و در برخـي مـوارد نيـز ميمقبوليت و مشروعيت حقيقي -

جدا از يكديگر باشند. جايي كه قدرت مطابق قانون و حكم الهي باشد و تبعيت
از قانون نيز با رضايت و ميل همراه باشد، اقتدار و قدرت هم مشروعيت حقيقي

 ارد و هم مقبوليت.د

 )128تا125هاي ه، صفحهويت)،1شناسي ((جامعه  
----------------------------------------------  

 )محمدمهدي يعقوبي(  »4«گزينة -69
حكومتةشيو
  تعداد حاكمان

براساس خواست و ميل افرادبراساس فضيلت

تيراني (استبدادي)مونارشيفرد
يشيالگارآريستوكراسياقليت

دموكراسيپوليتي (جمهوري)اكثريت
  )129 ة، صفحهويت)،1شناسي ((جامعه  

----------------------------------------------  

 (اميرمهدي افشار)  »3«گزينة -70

تواند اقتصادي وابسته ايجـاد درستي استفاده نشود، ميهاي نفتي بهاگر سرمايه
نفتي وابسته است. چنـين اقتصـادي كند كه رشد و افول آن به قيمت و درآمد

گيريباعث شكل ،كندميكه درآمد هنگفت و بدون زحمتي ايجادجهتاز آن
شود كه مستقيم و غيرمسـتقيم وابسـته بـه اي ميملي ضعيف و شكنندهتوليد

كوشد رفاه اقتصادي را به مـدد ميكهآيدنفت است؛ دولت بزرگي به وجود مي
هاي آمـوزش و بهداشـت افزايش دهد و حتي هزينهنفت و نه رواج كسب و كار

بـه كمـك  ،شـودهـا پرداخـت مـيرا كه در بيشتر نقاط دنيـا از محـل ماليـات
  درآمدهاي نفتي تأمين كند.

 ةگرايـي و غلب ـتورم، بيكاري، وابستگي به نفت، توزيع نـابرابر امكانـات، تجمـل
  ريبان است.فرهنگ مصرفي از معضلاتي است كه اقتصاد ما با آن دست به گ

  )140و139هاي ه)، هويت، صفح1شناسي ((جامعه  

  
  
 )محمدعرفان فرهادي(  »  4«گزينة -71
تفاوت انسان و حيوان به عنـوان دو موجـود زنـده، ايـن اسـت كـه انسـان  -

هادارد، بلكه در كنار خواستهنمياساس غريزه قدم بربرخلاف حيوان، صرفاً بر
تـأثير كند، نگـرش اسـت؛ يعنـي هـم تحـت يچه كه رفتار او را كنترل مآن

  تأثير عوامل نگرشي است.عوامل زيستي و هم تحت
ثر بر رفتار انسانؤشباهت عوامل م

  و حيوان
ثر بر رفتار انسان وؤتفاوت عوامل م

  حيوان
ايـازهــخ بـه نيـهر دو در پاســ

زيستي، عوامل انگيزشي مشـتركي 
  دارند.

رـ انسان همانند حيوان تحت تـأثي
  عوامل زيستي است.

اساسخلاف انسان فقط برحيوان بر ـ
  دارد.ميغريزه قدم بر

حيوان برخلاف انسـان تحـت تـأثير ـ
  عوامل نگرشي نيست. 

كننـد، بـه اندك، مطالعه مـيتلاشپشتكار بالا و حسين باچون فاطمه باـ
  تفاوت شدت انگيزه اشاره شده است.

نظام شناختي فـرد، تأثير  ستند و تحتنگرش، متنوع ه ةدهندعوامل شكل ـ
  هاي او قرار دارد.ها و ارزشباور

دهنده به رفتار انسان، تحت تأثير عوامل فرازيستيعوامل نگرشي شكلنكته:
  است نه عوامل زيستي.

دروني است، بيشتر اسـت.  ةماندگاري و تداوم رفتارهايي كه بر اساس انگيز ـ
شود، پس عامـل آميز معلم بيشتر ميحسينمريم تحت تأثير جملات تتلاش

آميز معلم است كه يك عامل بيروني است و بـا برانگيزاننده، جملات تحسين
  تداوم كمتري همراه است.

  )164تا160هاي، صفحهانگيزه و نگرششناسي،(روان  
----------------------------------------------  

(محمدعرفان فرهادي)  »  1«گزينة -72
: درست است؛ رد شدن در مصاحبه به عـدم تمركـز نسـبت داده »1« ةگزين

افتـد. مـا گـاهي تمركـز داريـم و شده است و عدم تمركز هميشه اتفاق نمي
گاهي تمركزمان كم است، پس ناپايدار است و از طرفي ديگر مربوط به خود 

ها به قطب جنـوب درست است؛ وقتي كه فالكون ـماست، پس دروني است 
مـواد غـذايي و امكانـات لازم را از دسـت  ةند، بعد از مدت كوتاهي همرسيد

هـا ماندن نداشتند، اما چيزي كه آنداده بودند و حتي غذاي كافي براي زنده
يابند، اين اثر نيروبخشيرا زنده نگه داشت، اين باور بود كه بالأخره نجات مي

  دهد.باورهاي مثبت و سازنده را نشان مي
ادرست است؛ نسبت دادن شكست به عوامل غيرقابـل كنتـرل، ن»: 2« ةگزين

كمي براي جبران آن خواهيم ةنتيجه انگيزو درشودميموجب دلسردي ما
  .درست است ـداشت
نادرست است؛ نسبت دادن شكست به عوامل پايدار باعث يأس و»: 3« ةگزين

  .درست استـشوددلسردي فرد براي شركت در مسابقات بعدي مي
كشي يك حالت تصادفي است و حالت ثابـت : درست است؛ قرعه»4« ةنگزي

نداشته و در اختيار ما نيست، پس يـك عامـل بيرونـي، ناپايـدار و غيرقابـل 
كنترل است و اشتباهات داوري هم عاملي بيروني، ناپايدار و غيرقابل كنتـرل 

ونادرست است؛ باور به دو شكلِ مثبت (باورهـاي مثبـت و سـازنده)  ـاست 
  گذارد.ميمنفي (باورهاي منفي و غلط) بر رفتار اثر

 ) 175و165،166،174هايشناسي، انگيزه و نگرش، صفحه(روان  

 شناسيروان



  13: ةصفح    يـانساندوازدهـم  1404يورـرشه28نامة آزمونپاسخ
 
 )هانا احمدزاده(  »3«گزينة-73
نتيجهدرشود؛تلقي ميموفقيتنوعيحركت در مسير دستيابي به هدف،ـ

  گيرد.نميقرارخستگيثير موانع زود گذر و عواملي همچونأفرد تحت ت
مندي است كه بـين عناصـر آن پيونـدهاي ما همچون نظام قاعدهشناختـ

  .دارندهماهنگيبسياري برقرار است و اين پيوندها تمايل زيادي به
گيري از ثبات بيشتري برخوردار شـده و تـابع اصـل ها پس از شكلنگرشـ

البتـه كننـد يعني در برابـر تغييـر مقاومـت مـيهماهنگي شناختي هستند؛
بيشتريننسبت به دورة كودكي امكاندر دوران تحصيل دانشگاهيهانگرش

  د.نكنميتغيير را پيدا
 ) 172و169،170هايشناسي، انگيزه و نگرش، صفحه(روان  

----------------------------------------------  
 )محمد حبيبي(  » 2«گزينة-74

شته باشيم كه كارايي لازم را داريم وكه انتظار دااستادراك كارايي: زماني
كاري بر بياييم؛ يعني دانش و مهـارت لازم در انجـام دادن توانيم از پسمي

مصداق درستي براي اين مفهوم نيست،» 2« ةآن كار را در خود بيابيم. گزين
ادراك كنترل كاذبي شكل گرفته است و مـانع بـروز در اين موقعيتچرا كه

  شده است.رفتار (تلاش پارسا)
ادراك كنترل: ما همواره دوست داريم همه چيز مطابق نظر ما و تحت اختيار

كنـيم محـيط را در ما باشد و با انجام دادن رفتارهـاي گونـاگون سـعي مـي
  مصداق درست اين مفهوم است.» 1« ةكنترل خود بگيريم. گزين

هماهنگي ،دراك كنترل و كارايي بايد سازنده باشد؛ يعني با شواهد محيطيا
لازم را داشته باشد، زيرا در صورت ناهماهنگي، نوعي ادراك كنترل و كارايي 

مصـاديق » 4 و 3«هايگزينه .شود كه مانع بروز رفتار استكاذب ايجاد مي
  مناسبي براي اين مفهوم هستند.

 ) 174و172هايشناسي، انگيزه و نگرش، صفحه(روان  
----------------------------------------------  

 (محمد حبيبي)  » 4«گزينة-75
به دسـت  ةداند نتيجدرست است؛ مهشيد مي»: 1«ةعبارت موجود در گزين

  شود.شده ميآموختهآمده ارتباطي با تلاشش ندارد؛ بنابراين دچار درماندگي
اسـناد مهشـيد، تـلاش و  ةنتيجدرست است؛»: 2« ةعبارت موجود در گزين

بهتـر نيسـت. چـرا كـه اسـناد او ثابـت و  ةنتيجـكوشش بيشتر براي كسب
  غيرقابل كنترل است.

درست است؛ اسـناد مهشـيد درونـي، ثابـت و »: 3« ةعبارت موجود در گزين
  غيرقابل كنترل است.

شده، فردآموختهنادرست است؛ در درماندگي»: 4« ةعبارت موجود در گزين
  .بينداي نميرابطهآن ةبين تلاش و نتيج

 ) 180تا174هايسي، انگيزه و نگرش، صفحهشنا(روان  
----------------------------------------------  

 (محمد حبيبي)  » 4«گزينة-76
: اگر از شما بخواهند سبك زندگي خود را توصيف كنيـد، چـه »الف«عبارت

 ةت اســت از توضــيح دربــارخواهيــد گفــت؟ آيــا ســبك زنــدگي شــما عبــار
شما؟ ممكن اسـت از شـما  ةنوع فعاليت و تغذيهاي خواب و بيداري،ساعت

شـويد؟ صـبحانه چـه صبح چه ساعتي از خـواب بيـدار مـي بپرسند، معمولاً
روز را بـه انديشـيدن چه ميـزان از سـاعات شـبانه همه مهمترخوريد؟ ازمي

  دهيد؟اختصاص مي
هاي غذايي خاص سن و جنس خودشانافراد نياز به رژيم ة: هم»ب«عبارت

  .كندو به تناسب رشد، نوع رژيم غذايي افراد تغيير ميدارندرا

: هنگام فشار رواني، شخص يك رويـداد يـا يـك موقعيـت را بـه »ج«عبارت
كند و سلامتي خـود را در صورت فشارآور و فراتر از توانايي خود، ارزيابي مي

  .بيندخطر مي
 ـ»د«عبارت ه: تپش قلب مربوط به علامـت جسـماني،  فراموشـي مربـوط ب

علامت شناختي، پرخاشگري مربوط به علامت رفتاري و نااميدي مربـوط بـه 
  علامت هيجاني فشار رواني است.

  )197و192،193،196هاي، صفحهسلامتشناسيشناسي، روان(روان  
----------------------------------------------  

 (محمد حبيبي)  » 2«گزينة-77
شود افراد دچار زخم معده شوند، اشاره به نقشاينكه استرس مزمن باعث مي ـ

  )1 ةي دارد. (رد گزينانشناختي به عنوان عامل ايجاد بيماري جسممتغير روان
شوند، مربوط بهمغزي، دچار افسردگي مي ةاينكه بعضي از بيماران پس از سكت ـ

  )3 ةهاي جسماني است. (رد گزينشناختي در نقش پيامد بيماريمتغير روان
كنـد، و از ردي كه رژيم غذايي متعادل دارد، بـه طـور مـنظم ورزش مـي ف ـ

  )4 ةسالم دارد. (رد گزينزندگي كاملاً ةسلامت رواني برخوردار است، شيو
 ) 191و189هايشناسي سلامت، صفحهشناسي، روان(روان  

----------------------------------------------  
 )حميدرضا توكلي(  » 4«گزينة-78

موقعيت اول: دريافت راهنمايي از مشاور اقتصادي بـه جهـت كـاهش فشـار 
  رواني، به راه مشورت و راهنمايي گرفتن اشاره دارد.

هـاي اكتشـافي حـل روش ءموقعيت دوم: روشي كه سارا به كـار بـرده، جـز 
  . (روش خرد كردن)مسئله است

كند تا بهطبعي و طنز، سعي ميموقعيت سوم: ميلاد با استفاده از حس شوخ
  فشار رواني توجه نكند.

گذشته يا اثر انتقال استفاده كرده كه در واقـع ةموقعيت چهارم: وي از تجرب
  حل مسئله است.مهارتاستفاده ازمربوط به

 ) 200و199هايشناسي سلامت، صفحهشناسي، روان(روان  
----------------------------------------------  

ميدرضا توكلي)(ح  » 2«گزينة-79
ناكارآمد،   ةاست. وي در اين مقابل» بودنمنفعل«وضعيتي كه مهسا در آن قرار دارد،

  كند.دست از فعاليت بر مي دارد و براي از بين بردن فشار رواني، تلاش نمي
رفتارهـاي انجـام دادن بـه  »3«ةبه در انتظار معجزه بودن، گزين »1«ةگزين

؛اشاره داردو دخانياتاده از داروهاي شيمياييبه استف »4«ةتكانشي و گزين
  شده ارتباطي ندارند.كدام با موقعيت ذكركه هيچ

 ) 203و202 ةشناسي سلامت، صفحشناسي، روان(روان  
----------------------------------------------  

 )هانا احمدزاده(  » 4«گزينة -80
عني اعتقادات مذهبييغيرمستقيم است؛ثير مذهب بر سلامتي،أهاي تيكي از راه
بـه  »4«ةتري در پيش بگيرند و در گزينشوند افراد سبك زندگي سالمباعث مي

بر سلامتي افراد اشاره )…سالم و ةتغذي(انجام ورزش روزانه،ثير سبك زندگيأت
  ثير مذهب بر سلامت از راه غيرمستقيم است.أدارد كه بيانگر ت

مذهب از ةدهد كه به واسطن ميباشد و فردي را نشادرست مي»: 1«ةگزين
  كند.رفتارهاي پرخطر دوري مي

درست هسـتند و بـه ايـن اشـاره دارنـد كـه مـذهب و »: 3« و» 2«هايگزينه
هـاي و توصـيه )2ة(گزينـشـوندباورهاي ديني موجب كاهش فشار رواني مـي

  .)3ة(گزينشوندديني مثل عبادت باعث بهبود عملكرد سيستم ايمني بدن مي
 ) 204 ةشناسي سلامت، صفحشناسي، روان ان(رو  
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 فرد)(مصطفي قديمي  »2«گزينة -81

اند (ردجدايي نيفكنده(لم + مضارع: ماضي ساده يا نقلي منفي):» لَم يفرِّقوا«
/ »)3«يـك از آنـان (رد گزينـة ميان هـيچ»:بين أحد منهم») / «1«گزينة

») / 4و 3«هـاي گزينهخواهد كرد (ردها عطابه آن»: ولئك سوف يؤتيهماُ«
  »)4و1«هايهايشان (رد گزينهمزدهايشان، پاداش»: جورهماُ«

  نكتة مهم درسي:

هـيچ «صـورت بـه» أحد«آيد،فعل منفي مي» أحد«غالباً وقتي قبل از كلمة
  شود.ترجمه مي» كسي

  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 (ابوطالب دراني)  »2«گزينة -82

»تركيهـاي خصـلت»:القبيحةَخصاله/ «»)1«بايد رها سازد (رد گزينة»:ل
فاعـل » وقـت(«تباه نشودوقتشبراي اينكه»:لا يضيع وقتهُلكي/ «زشتش

(رد گزينـة بين جاهلان (نادانان)»:بينَ الجهالِ«ها) / گزينهسايراست.) (رد
بـينَ «هـا) / گزينـهسـاير (ردخوار نگرددنفسش»:سهرَ نفحتقتُلا«») /4«

  برگزيدگانميان»: الأصفياء
  نكتة مهم درسي:

حركـت سـاكن در . دقت كنيـدامر غايب است» ليترك«در فعل» لام«نوع
بـراي راحتـي اسـت،دار وصل شده »ـال«به اين دليل كه به اسم ،پايان فعل

  كسره تبديل شده است.به ،ظتلفّ
  )(ترجمه  
---------------------------------------------  

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة -83
كـه »: أن تصُـبح) / «»3و 1«هايچگونه امكان دارد (رد گزينه»: كيف يمكن«

و1«هـاي دچار شده بود (رد گزينه»: صيبتاُكانت قد) / «»3«بشود (رد گزينة
(ردكـودكيش »: طفولتهـا/ «)»4و 1«ايهـ(رد گزينهاز، از زمان»: منذ/ «)»3

   )»4«گزينة
  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 زاده)(علي محسن  »4«گزينة -84
 ها:تشريح ساير  گزينه

براي اينكه ياد بگيريم (با توجه بـه اينكـه آخـر فعـل »: لنتَعلَّم»: «1«گزينة
 ،تـا«معنـي » لـِ«است، حرفشدهصوبمن» لـِ + مضارع«مضارع در تركيب

  دهد.) مي» براي اينكه
لا + مضـارع «نبايد كمك كند / كمك نكند (تركيب»: لا ينصرْ»: «2«گزينة
  معناي نهي دارد.)» مجزوم
كـردم هـايي كـه مـيسـخنراني»: المحاضرات التّي كنُت ألقاها»: «3«گزينة

  شود.)ستمراري ترجمه ميبه شكل ماضي ا» كان + فعل مضارع«ساختار(
  (ترجمه)  

 )فردافشين كرميان(  »3«گزينة -85
ا (عنـدما) شـاهد أبـي (والـدي) (رد »: ديـد…هنگامي كه پدرم« سـايرلمـ

») / 4و 1«هـاي القـديم (رد گزينـهصديقهَ»:اشدوست قديمي«ها) / گزينه
») / 4و 2«هـاي أصـبح فقيـراً (رد گزينـه»: فقير شده است«قال / »: گفت«
به اسم مذكر (صـديق) » له«در» ـه«له (ضمير ةلا ثرو»: هيچ ثروتي ندارد«

  »)1«گردد.) (رد گزينةبرمي
 است. ياضاف» و هو«،»4و 2«هايدر گزينههمچنين

  (ترجمه)  
---------------------------------------------  

 اصفهان) -(حميدرضا قائد اميني  »3«گزينة -86
در صورت سؤال، به اين نكتـه اشـاره شـده آية شريفه، هماننددر اين گزينه

  پذيرد.است كه خداوند توبه را از بندگانش مي
  ها:گزينهسايرتشريح
  رسان ناتوانان است.ها و ياريمفهوم بيت: خداوند، داناي نهان»: 1«گزينة
آن توبه در رفتارهـاي انسـان بيت به شكستن توبه و اثر نداشتنِ»: 2«گزينة

  اشاره دارد.
  زند و انسان جايزالخطا است.مفهوم بيت: از انسان خطا سر مي»: 4«گزينة

  (مفهوم)  
---------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »1«گزينة -87
»ل«اسم فاعل بر وزن »مالشاّتحـرفيـربا حركـت كسـره ز است، پس» فاع
  است.يحصح» تـ«

  )ضبط حركات(  
---------------------------------------------  

 (مرتضي كاظم شيروردي)  »2«گزينة -88
  : تواند نفي يا نهي ترجمه شودمي» لا تيَأس«فعل
  شود حتي اگر شرايط دشوار باشد.از تلاش نااميد نمي(او) نفي: ةترجم
  شرايط دشوار باشد.نهي: از تلاش نااميد نشو حتي اگر ةترجم

  ها:ساير گزينهتشريح
  فعل نفي است.: لا يستمع:»1«گزينة

  دهد.گوش نمينصيحتشود وقتي انسان بهترجمه: دل اندوهگين مي
  فعل نفي است.لا يعلمَ:»:3«گزينة

  داند.را نمييشهاكارچون پيامد ،كندنادان زيان درو ميهماناترجمه: 
 ،نفـيفعلزيرا در ،نهي است ةنشان» ترسلوا لا«فعلر: حذف نون د»4«گزينة

  شود.حذف نمي» نون«
  )فعل(قواعد  

---------------------------------------------  
 )اصفهان -حميدرضا قائداميني(  »2«گزينة -89

و از نوع اسـم اسـت، در حـالي كـه در » عقلاء«،»كانَ«خبر» 2«در گزينة
  از نوع جملة فعليه است: » كانَ«ها خبرساير گزينه

 »نظَّفوا، يساعدقدسمعوا،«

  نكات مهم درسي:
خبر افعال ناقصه، كلمه يا كلماتي است كه معناي اسم افعال ناقصه را كامـل 

صورت يك اسم، يك فعل يا يك جار و مجرور ظـاهر . خبر معمولاً بهكندمي
  شود.مي

  خبرشان فاصله بيفتد.دقت كنيد ممكن است ميان اسم افعال ناقصه و
  )(انواع جملات  

 )2عربي زبان قرآن (
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 )ايكتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة -90

آينـد، بر سر جملة اسـميه مـي )كانَ، صار، ليس و أصبح(وقتي افعال ناقصه
بـه عنـوان خبـر » قادرانِ« ،»3«بنابراين در گزينة ،كنندخبر را منصوب مي

  .تاس» قادرينِ«بايد منصوب شود و شكل صحيح آن ،»كان«
  )انواع جملات(  

---------------------------------------------  
  

  
  
  
  
  

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة -91
و 3«هـاي كنـد (رد گزينـهگمان مـي»: يظنُّ/ « )»3«آيا (رد گزينة»: هل«
فعل ماضي»: (قد خُلقوا) / «»1«برخي مردم (رد گزينة»: بعض الناّس)/ «»4

»: إنّ/ «از طـلا»: مـن الـذّهب ) / «»4«انـد (رد گزينـة مجهول) آفريده شده
 »همـه«و »همگـي«؛»3و 1«هـاي مردم (رد گزينه»: الناّس«قطعاً، همانا / 

 )»4«از يك مادر و پدر هستند (رد گزينة»: م و لأبٍلاُ«اضافي است.) / 
 )1401، بر اساس امتحان نهايي شهريور(ترجمه  

----------------------------------------------  
 (ابوطالب دراني)  »4«گزينة -92

»ةِبكثَـرَ») / «2«رانيـد (رد گزينـة ا نميهـا) رهـا (دلقلب»:لا تُميتوا القلوب
و 1«هـاي با زيادي غذا (خوراك) و نوشيدني (رد گزينـه»: الطعامِ و الشّرابِ

2» / («مــوتي ــإنَّ القلــب ميــرد (ردقطعــاً (زيــرا) دل (قلــب) مــيپــس»:فَ
»: إذا«هـا) / همچون كشت (رد ساير گزينه»: كاَلزّرع«») /3و 2«هايگزينه

  آب بر آن زياد شود»: كثَُرَ عليَه الماء») / «3«هرگاه، وقتي (رد گزينة
 (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )بهرا -ولي برجي(  »3«گزينة -93
») / 4و 1«هـاي لحظات دشوار زنـدگيم (رد گزينـه»: لحياتيالصعبةاللحّظات«
پروردگار بـزرگم (رد گزينـة »: ربي العظيم») / «4«خالصانه (رد گزينة»: خالصاً«
ماضي استمراري يا ماضي بعيد؛←(ليت + ماضي» ليت ... لم يحملني») / «2«

بر سرش آمـده اسـت): » لمَ«ضي دارد، چونمعناي ما» لم يحملني«دقت كنيد
») / 2«كرد، كاش بر من تحميل نكرده بـود (رد گزينـة كاش بر من تحميل نمي

  »)4و 1«هاي(لاي نفي جنس): هيچ تواني ندارم (رد گزينه» ليطاقةلا«
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )وندنها -(محمدرضا سوري  »1«گزينة -94
  :هاساير گزينهتشريح

    كنندميپنهان»: يكتمونَ/ «هادهان»:أفواه«: »2«ةگزين
  )مضارع التزامي←ليت + مضارع(بدانند :»يعلمونَ« :»3«ةگزين
نبايد جمع شود (با توجـه بـه علامـت جـزم در آخـر »:لا تجتمع« :»4«ةگزين

هـم ترجمـه نشـده » گاهيچهرگز، ه«به معني» أبداً«فعل، معناي نهي دارد) / 
  است.

  (ترجمه) 
----------------------------------------------  

 آرمين ساعدپناه)(  »1«گزينة -95
»: معلـّم عزيـزم ») / «3و 2«هـاي الواجبات التّـي (رد گزينـه»: تكاليفي كه«

از مـن خواسـته ») / «4و 2«هـاي ، معلّمي العزيز (رد گزينهةمعلّمتي العزيز
) / »4و 2«يهـاي (رد گزينـهكان قد طلب منـّ ،انتَ قد طَلبَت منيّك»: بود

 »)3«لم أكتب، ما كتبت (رد گزينة»: ننوشتم«
  )ترجمه(

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة -96
افتخـار اي كسي كه از روي نـاداني بـه اصـل و نسـب «گويد: مي» 3«گزينة
 ـ» از يك مادر و پدر هستندفقط/ مردمكنيمي سـؤال صـورت ا بيـت كـه ب

 مطابقت دارد.
 ها:ترجمة ساير گزينه

  هايشان نيست.گويند آنچه را كه در دلهايشان ميبا دهان»: 1«گزينة
بيني/ و درد تـو از توسـت و احسـاس داروي تو در توست و نمي»: 2«گزينة
  كنينمي

  .شك افتخار ورزيدن به اصل و نسب، پسنديده است بي»:4«گزينة
  (مفهوم) 
----------------------------------------------  

 اصفهان) -(حميدرضا قائد اميني  »2«گزينة -97
بيايـد؛ » يقـاتلونَ«است و بايد بـه جـاي آن، نادرست» يقاتلَونَ«در اين گزينه،

  است.» مفاعلةَ«زيرا فعل مضارع معلوم و ثلاثي مزيد از باب
  نكات مهم درسي: 

  بايد به حركات حروف مياني كلمات دقتّ كنيم. ،تهاي ضبط حركادر تست
  (ضبط حركات) 

----------------------------------------------  
 )احسان كلاته عربي(  »3«گزينة -98
  بالفعل نيست.مشبهةكه بر سر فعل مضارع آمده است، از حروف» أنْ«

  لفعل هستند.بامشبهةهمگي از حروف» إنّ، ليت و كأنَّ«هادر ساير گزينه
  )انواع جملات(  

----------------------------------------------  
 (رضا راشدنيا)  »2«گزينة -99

از نـوعي موجود در جملـه »لا« .ي نفي جنس نيامده است»لا« ،در اين گزينه
 (ترجمة عبارت: من دوست باوفايي دارم نه دوستي منافق.) .عطف است

  )انواع جملات(  
----------------------------------------------  

  )احسان كلاته عربي(  »4«گزينة -100
  كنيم.ي نفي جنس، جاهاي خالي را تكميل مي»لا«باتوجه به قواعد

، همچنـين »)2و 1«هـاي گيرد (رد گزينـهنمي» الـ«ي نفي جنس،»لا«اسم
  »).3«آيد (رد گزينةي نفي جنس هميشه مرفوع مي»لا«خبر

  نكات مهم درسي: 
» تنـوين«و» الــ«گيـرد، ي نفي جنس، هميشه علامت فتحه مي»لا«) اسم1

  گيرد.هم نمي
  آيد.ي نفي جنس همواره مرفوع مي»لا«) خبر2

  (انواع جملات)  
---------------------------------------------  

  
  
  

 گنبد) -(پيروز وجان  »2«گزينة -101
توبـه را از بنـدگانش »: عن عبـادهالتَّوبةَ«كند / رد، قبول ميپذيمي»: يقبلُ«

يئات ») / «3و 1«هاي(رد گزينه ن السـ گـذرد، هـا در مـياز بـدي»: يعفُو عـ
و 3«هـاي داند (رد گزينهمي»: يعلم») / «4«بخشد (رد گزينةگناهان را مي

 »)4و 1«هايدهيد (رد گزينهانجام مي»: تفَعلونَ») / «4
  (ترجمه)  

 )1عربي زبان قرآن (

 )3عربي، زبان قرآن (
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 رفسنجان) -نياكرميمحمد(  »3«گزينة -102
فعل ماضي مجهـول اسـت كـه بـه خوانده شود ( :»ئرقُ«اگر /  ،هرگاه»: إذا«

(رد )صورت مضارع ترجمه شده اسـت.  به ،خاطر قرار گرفتن در اسلوب شرط
 / )»2« ة(رد گزينـدهـد مؤمن گوش فرا مي»: استمع المؤمن«) / »4« ةگزين

: تا مـورد رحمـت قـرار گيـرد »يرحمحتيّ« / )»1« ة(رد گزينآنبه»: إليه«
   )»4و 2«هاي(رد گزينهل)فعل مضارع مجهو(
  هم اضافي است. »1« ةگزيندر» زماني«

  )(ترجمه  
----------------------------------------------  

فرد)(مصطفي قديمي  »4«گزينة -103
 /ماضـي اسـتمراري ←مضـارع + نكـادانستي (آيا مي»: هل كنت تعلمينَ«

مثـل / «»)2 و 1«هـاي گزينـهرد(است)نث مخاطبؤمفرد مفعل از صيغة
(موصـوف » اللبّونات الأخري«مانند (همچون، مثل) بسياري از /»: العديد من

جملـه) شـير (در ايـن»: تُرضع«») /3«ةگزينرد(پستانداران ديگر):و صفت
هـا بـا آن»: تتكلَّم معها/ «»)3«ةگزينردن (هايشابچه»: صغارها/ «دهندمي

/ هـاتـرين آنكوچـك»: أصـغرها«زننـد / ها حرف مي، با آنكنندصحبت مي
وزنش»: وزنه«به يك متر / »: إلي متر واحد«رسد /طولش مي»: يبلغ طوله«

  كيلوگرم50كمتر از»: غراماًأقلُّ من خمسينَ كيلو/ «
  )(ترجمه  

----------------------------------------------  
 (حسين رضايي)  »3«گزينة -104

بـاز و هنگامي كه چشممآورده شدمترجمة صحيح عبارت: سپس به ساحل
 هاي جمله مجهول هستند و بايد مجهول ترجمه شوند.)، (فعلشد

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 اصفهان) -(حميدرضا قائد اميني  »3«گزينة -105
(ردبِمعرفـةعليكمُ باِلتّعرفّ علـَي، علـَيكُم »: بر شما لازم است كه بشناسيد«

: الـدول (رد گزينـة »كشـورها«أكبـر / »: ترينبزرگ« /»)4و 2«هايگزينه
) /»4و 1«هــايللــنِّفط (رد گزينــه ةالمصــدر»: نفــت ةكنندصــادر») / «1«
فـي مـد / »: در كشـيدن») / «1«ينـة : أنجحهـا (رد گز»هـاتـرين آنموفق«
  »)4و 2«هايالأنابيب (رد گزينه»: هالوله«

  نكات مهم درسي:
بايـد، لازم «د، معمـولاً بـه معنـاي در ابتداي جمله بيايـ» عليَ«هرگاه حرف

  شود؛ترجمه مي» است
  »/ شما بايد بشناسيد: بر شما لازم است كه بشناسيدبِمعرفةَعليَكُم«مثال: 

  )مهترج(  
--------------------------------------------- 

 )ايكتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة -106
   )خوردزيرا او افسوس مي(گويد اي كاش من خاك بودم. كافر ميوترجمه: 

 اين آيه ربطي به عزت و سرافرازي ندارد. 
  ها:گزينهسايرتشريح
  شرف و بزرگي انسان به دانش و ادب است.»:1«گزينة
  پروردگارم مرا به مدارا كردن با مردم فرمان داده است.»:2«گزينة
 همنشين درستكار بهتر از تنهايي است.»:4«گزينة

  (مفهوم)  

 آرمين ساعدپناه)(  »2«گزينة -107
گرفتهكارها بهبراي انتقال نفت از طريق سرازيريابزارهايي«ترجمة عبارت: 

  »شود.مي
مجهـول » تسـتخدم«، فعـل »آلات«فوع بودنا توجه به معناي عبارت و مرب

  بيايد.» تسُتخَدم«شكلاست و بايد به
صحيح ،»المنحدرات«صورت به ،»د«نيز با فتحة» ها)المنحدرات (سرازيري«

 است.
  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  
 )اميرحسين شكوري(  »4«گزينة -108
آن رافاعـل ،عبـارتي را مشـخص كـن كـه مخاطـب  :الؤصـورت س ـ ةترجم
 ،»4« ةدر گزينـبگـرديم. فعل معلـوم بايد دنبالبه عبارت ديگر، ؛شناسدمي
  .استفاعل آن» فلاّح«مفعول و» تلك«يك فعل معلوم است كه» زرع«فعل
هـواي شـهر در بهبـوددرختـان را بـراي آنيعبارت: كشـاورز پيـر  ةترجم

  .كاشتهاخيابان
  :هاساير گزينهيحتشر
ب فاعـل آن ينا» النفّط« وفعل مجهول» اكُتْشُف«: در اين گزينه»1«ةگزين
هـاسـرزميندر بعضي از ،هاي بسياريعبارت: نفت قبل از قرن ةترجم .است

  .كشف شددر دل زمين
  ب فاعل آن است.ينا» هذا«در اين جمله فعل مجهول و» يعرفَ: «»2«ةگزين
اين جوان با اخلاق به اخـلاق خـوبش و رفتـار  ،ما ةدر كارخانعبارت:  ةترجم

  .شودشناخته مياششايسته
ب فاعـل آن يـنا» ملابس« وفعل مجهول» تُغسل«جمله: در اين»3«ةگزين
هاي ورزشي صبح هر روز، قبـل از آغـاز مسـابقات : لباسعبارت ة. ترجماست

  شوند.شسُته ميورزشي
  )انواع جملات(  

----------------------------------------------  
 )1400كنكور سراسري -كتاب تاك(  »3«گزينة -109

جـزء حـروف اصـلي فعـل » نون«داراي نون وقايه نيست و» بيني«فعل امر
 است (ب ي ن).

  :هاساير گزينهتشريح
  »ر س ل«داراي نون وقايه است. حروف اصلي: » أرسلتني«»:1«گزينة
  »ع ج ب«داراي نون وقايه است. حروف اصلي: » يأعجبن«»:2«گزينة
  »ب ع د«داراي نون وقايه است. حروف اصلي: » بعدتني«»:4«گزينة

  )قواعد فعل(
----------------------------------------------  

 (مرتضي كاظم شيروردي)  »2«گزينة -110
از: عن،نداترتيب عبارتسه حرف جر وجود دارد كه به،»2«در عبارت گزينة

  ، بلكه يك اسم است.حرف جر نيست» مع«دقت كنيد. فيبـ ،
  :هاساير گزينهتشريح
  نائب فاعل و مرفوع است.» الزّجاج«فعل مجهول و» كسر«»:1«گزينة
در» بــ«، حـرف ...آموز در مدرسه نشسـتدانشترجمة عبارت: : »3«ةگزين

  است.» في: در«به معناي »بالمدرسة«
  ي.وقايه + ضميرونتشكيل شده است از: من+ ن» منيّ« :»4«ةگزين

  )انواع جملات(  
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 )زادهآيدا فتاح(    »3«گزينة -111

گيريسال زمامداري با اقدامات خردمندانه و بهره42الف) شاه عباس اول در
قتصـاديسياسـي و اهـاي بـزرگ از مشاوران آگاه، ايران را به يكي از كـانون

  جهان آن روز تبديل كرد.
اقتصادي، پايتخت را از قـزوين  ود) شاه عباس اول به دلايل سياسي، نظامي

، اين شـهر اصول مهندسي و شهرسازيبه اصفهان منتقل كرد و با استفاده از
  را به يكي از زيباترين و آبادترين شهرهاي جهان تبديل كرد.

  )143تا137،140هايايران در دورة صفوي، صفحهتحولات سياسي و اقتصادي)،2(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )محمدمهدي يعقوبي(    »3«گزينة -112
  ها:گزينهبررسي ساير

بـه اوج شـكوفايي خـود شـاه عبـاس اول هنر نگارگري در دورة»: 1«گزينة
  .رسيد
لدين بهزاد، يكي از نوابغ هنرشاه اسماعيل با فتح هرات، كمال ا»: 2«گزينة

دربار تبريز ةكتابخاننقاشي دربار تيموري را با خود به تبريز برد و به رياست
  .منصوب كرد

براي پيشكش بـه شاه تهماسب اولفرش اردبيل كه به سفارش»: 4«گزينة
كاشاني بافته شده اسـت، شيخ صفي الدين اردبيلي، توسط هنرمندان ةمقبر

  .رودهاي هنري جهان به شمار مييكي از شاهكار
  )155و149،154هاي، صفحهفرهنگ و تمدن در عصر صفوي)،2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(    »4«گزينة -113
  ها:بررسي ساير گزينه

  .نبودندها همانند برده قابل خريد و فروشسرف»: 1«گزينة
ها كشاورزان آزادي بودند كه به دليل بدهي خود،خي از سرفبر»: 2«گزينة

  سرف شده بودند.
  هايي داشتند.ها، خودشان زمينبرخي از سرف»: 3«گزينة

  )165 ة، صفحقرون وسطا)،2(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 )فاطمه عزيزي(    »3«گزينة -114
  بررسي عبارات:

يونـان باسـتان فرهنـگدرريشـهكهرنسانستفكرمهموهوجازيكي )الف
 و تصـديق اسـتعداد  و انسـانارزش و اعتبـاربـهنهـادنحرمـتداشـت،
  .شودميتعبيرگرايييا انسان اومانيسمعنوان به آنازكهبود،اوهايتوانايي

گونـاگوني شـكل  هـايحرفه ومشاغلتجارت،رشد وشهرهاگسترشبا )ب
 و بانكـدارانشامل بازرگانـان، ثروتمندشهرنشينانازجديديگروه و گرفت

ايجـادبـاگفتند. آنـانمي» بورژوا«ها آن بهكهبرآوردندسرصنايعصاحبان
 بـهشـهرهاامـور ةاداردرمـؤثريمختلـف نقـش  شـوراهاي و هـاانجمـن
هـاشـواليه و هـافئـودالبـامتفـاوتيعلايـق و بورژواها نگرش. گرفتندعهده
 قائلهنر و فرهنگعلم،برايفراوانيارزش و آنان اهميت د؛ همچنينداشتن
 كوشيدند.ميها آن ترويجدر و بودند

بـهتـاريخينظـراز و اسـتحيـاتتجديـد و نوزاييمعنايبهرنسانس )ج
فرهنـگمنظـور احيـاي  بهكهشودميگفتهفرهنگي و فكريهايدگرگوني

 اروپـاديگـرهايبخشدرتدريجبه و شدازآغايتالياازباستان،روم و يونان

  )يلاديم17تا14(سده هاي. يافتگسترش
  )176و173،174هاي، صفحهرنسانس و عصر جديد)،2(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )مريم خسروي دهنوي(    »4«گزينة -115
  نادرست:هايعبارتتشريح

  كردند.كليسا را از دخالت در امور سياسي منع مي ،انالف) شاهان و فرمانرواي
اي خـلاف مارتين لوتر است و غالب كليسائيان عقيده ةعقيدعبارت،ب) اين
  ند.شتاين دا

  )185و184هاي)، رنسانس و عصر جديد، صفحه2(تاريخ (  
----------------------------------------------  

  
 
 )محمدمهدي يعقوبي(    »4«گزينة -116

هاي صحراگرد و دامدار آريـايي هنگـام ورود بـه ايـران، اطـلاع اقوام و طايفه
تماسها و فنون كشاورزي و صنعت نداشتند. آنان در نتيجةچنداني از روش

كم با شيوة، كمالنهرينو همزيستي با بوميان ايران و همسايگان خود در بين
جانشـيني و كشـاورزي روي ي آشنا شدند و بـه يـكزندگي روستايي و شهر

  آوردند.
هـاي ، كشـت گونـههـا و توسـعة تجـارت گسترش راهاثردر عصر باستان بر

هـاي ايـران، جديدي از گياهان و درختان در سرتاسر قلمرو پهنـاور سلسـله
  .معمول شد

  نكتة مهم درسي:
ي بـر انتقـال وكـار، تـأثير بسـزاي هاي زرتشت با تشويق مردم به كشـتآموزه

  .تدريجي آرياييان از زندگي شباني به زندگي مبتني بر كشاورزي داشت
  )120و118هاي، صفحهاقتصاد و معيشت)،1(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )فاطمه احمدي(    »3«گزينة -117
  هاي نادرست: تشريح عبارت

گام با توسعه شهرنشيني صـنعت نيـز در دوران فروانروايي ساسانيان، هم )ج
 .شدكيفيت كالاهاي توليدي بهتررشد كرد و

ايدوران هخامنشـي از اهميـت ويـژهدر زندگي اقتصـاديپيمانه يا كيَل) د
ــا پيمانــه تعيــين برخــوردار بــود، در آن زمــان ميــزان و مقــدارخوراكي را ب

 .كردندمي
  )124 و123هاي)، اقتصاد و معيشت، صفحه1(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )جواد جليليان(    »4«گزينة -118
  : هاعبارتتشريح

خـدايان كهـن ايرانـي همچـون مهـر و  ،الف) در دوران سلوكيان و اشكانيان
  شدند.آناهيتا ستايش مي

 )2تاريخ (

 )1تاريخ ايران و جهان (



  18: ةصفح    يـانساندوازدهـم  1404يورـرشه28نامة آزمونپاسخ
 

اما ؛كردندحيواناتي را قرباني مي ،ب) آرياييان مهاجر براي خشنودي خدايان
  رسمي ساسانيان زرتشتي بود و زرتشت با قرباني كردن مخالف بود.دين

اما ؛گذاشتندج) پادشاهان هخامنشي مردم را در پيروي از دين خود آزاد مي
هـا همچـونساسـانيان برخـي گـروه ةبا رسميت يافتن دين زرتشتي در دور

  رو شدند.و مسيحيان با مشكلاتي روبهنويانما
اشـكانيان بـه ايـران راه يافـت. ي بود كه در دورةيها ند) آيين بودايي از آيي

آيـين مـانوي رواج داشـت كـه از تركيـب نيـزساسـانيان ةهمچنين در دور
اي ازپس يعني نشـانه ؛هاي زرتشتي، مسيحي و بودايي ايجاد شده بودآموزه

  ساسانيان وجود داشته است. ةآيين بودايي هم در دور
  )135و128،131،132هايصفحه ،دين و اعتقادات)،1(تاريخ (  

----------------------------------------------  
 )محمد رسايي(    »3«گزينة -119

  هاي نادرست:عبارتتشريح
اين عبارت مربوط به وضعيت آمـوزش ـ  .استدرستبخش اول»: 1«گزينة

  .استدورة ساسانياندر
اصـل» بيژن و منيژه«نهاي شاهنامه مانند داستابرخي داستان»: 2«گزينة
پيشرفت علمي و فرهنگي ايرانيان در دورة ساسـاني، ـ .ي دارداشكان ةو ريش

  هاي قبل بود.از دورهبيشتربه مراتب
مند بودند كـه ازـ ايرانيان همواره علاقهاست. بخش اول درست»: 4«گزينة

  ها استفاده كنند.دانش و دستاوردهاي علمي مردم ديگر سرزمين
  )142و138،139،141هاي، صفحهزبان، علم و آموزش)،1يخ ((تار  

----------------------------------------------  
 )تابان صيقلي(    »3«گزينة -120

  الف) ساساني
بـه شـكل دايـره  ،اشكاني و هم در دورة ساساني ةنقشة شهرها در دور:نكته

اسـت كـههاي معروف آن هم معماري شهر همـدان بوده است. يكي از مثال
  باشد.ن ميااشكاني ةمعماري دور ةبازماند

  ب) هخامنشي
  ) اشكانيج
  ) ساسانيد

  نكتة مهم درسي: 
اشـكاني و ةهاي معمـاري داخلـي در دور ديواري از شباهتيبري و نقاشگچ

  اشكاني است. ةاما اوج نقاشي ديواري مربوط به دور ؛ساساني است
  )151و148،150 ،147هاي، صفحههنر و معماري)،1(تاريخ (  

----------------------------------------------  
  

 
 )انه ناظميزفر(    »3«گزينة -121

به درستي ويژگـي ايـن  »3«ةخودمختار است و گزين ةاين منطقه يك ناحي
رعايـت حقـوق و ،مقـررات ،منطقه را بيان كرده است و نظارت بر حفظ نظم

  انساني است. ةمربوط به تنظيم روابط سازهامسئوليت
  هاي ديگر:تشريح گزينه

  خودمختار استقلال محدود دارد. ةناحي»: 1«گزينة
  كند.خودمختار كاهش پيدا نمي ةتعرفه گمركي در منطق»: 2«گزينة
  سياسي فراملي است. ةاين ويژگي مربوط به ناحي»: 4«گزينة

  )119و117هاي ه، صفحياسيمعنا و مفهوم ناحية س)،2(جغرافيا (  

 )عليرضا پدرام(    »1«گزينة -122
مرزهـاي قـارة آفريقـا توسـط «و» مرز ميان كـرة شـمالي و كـرة جنـوبي «

  هر دو از مرزهاي تحميلي هستند.» استعمارگران
از» مرز ميان كانادا و آلاسـكا«از نوع تطبيقي و» مرز ميان هند و پاكستان«

  نوع پيشتاز (قبل از سكونت) است.
  )134و133هاي، صفحهكشور، يك ناحية سياسي)،2(جغرافيا (  

----------------------------------------------  
 (عليرضا پدرام)  »3«گزينة -123

امـا ؛مطابقـت دارد» ب«است، پس با توضـيحفدرالنظام سياسي استراليا،
صـورت مسـتقل عمـل دارد و برخي منـاطق، بـهتركيبيعراق نظام سياسي

 مطابقت دارند.» الف«كنند، يعني با توضيح يم
  )140و139هاي)، كشور، يك ناحية سياسي، صفحه2(جغرافيا (  

----------------------------------------------  
 )(جواد جليليان    »2«گزينة -124

  ها:ساير گزينهبررسي
  مطرح شد.در قرن نوزدهمفضاي حياتي ةنظري»: 1«گزينة
اشتن تجارت دريايي نيرومند شرط قدرت دريايي از نظر ماهاند»: 3«گزينة

  تواند مربوط به انگلستان باشد.است كه در نتيجه نمي
جهـان اسـت و  ژندر، اوراسـيا همـان قلعـه يـا د يدر ديدگاه مك»: 4«گزينة

جهـان بـه ژدر نتيجه عـدم دسترسـي بـه د  .استآنهارتلند بخش مركزي
  است.ندلمعناي عدم دسترسي به هارت

  )146تا144هاي ه، صفحژئوپليتيك)،2(جغرافيا (  
----------------------------------------------  

 )(محمدمهدي يعقوبي    »1«گزينة -125
 ورويمـس،چونفلزيهايكانيوگاز،نفتهمچونمعدني وانرژيمنابع
 منشأيتنهايبهمنابعاينكاربرد دارند. داشتن نظاميامور وصنعتدرآهن

 قرار بگيرند، صنايع ةتوسعجهتدر كشوريدرمنابعايناگر .نيستقدرت
  مؤثرند. كشورآنقدرتبرزيل) در وچين(مانند

  .نواحي كوهستاني از نظر دفاعي نقش مثبتي دارند
  )152 و150هاي ه)، ژئوپليتيك، صفح2(جغرافيا (  

----------------------------------------------  
  

 
 )فاطمه احمدي(    »4«گزينة -126

 .اي) است(ستارهتصوير مربوط به شهر همدان با شكل شعاعي
 توان ذكر كرد.بوشهر را مي ،مثال شهر خطي در ايران

  )89ة، صفحهاي ايرانسكونتگاه(جغرافياي ايران،  
----------------------------------------------  

 )(محمدمهدي يعقوبي    »4«گزينة -127
هاي گوناگون دارند. شهرها با توجه بـه چگـونگي هاي شهري شكلسكونتگاه

  هاي متفاوت دارند.پيدايش و كاركردهاي مختلف خود، شكل
طرنجي و شـهرهاي شاند از: شهرهاي شعاعي، شهرهاياشكال شهرها عبارت

  خطي
  )89 ةهاي ايران، صفح(جغرافياي ايران، سكونتگاه  

 )2جغرافيا (

 جغرافياي ايران
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 )فرزانه ناظمي(    »1«ينةگز -128

  :زمان دخيل هستنددر اين گزينه، دو نوع عامل هم

 عامل طبيعي: قرار گرفتن شهر انزلي در كنار دريا (جغرافياي طبيعي)

هـاي تجـاري، تخليـه و عامل انساني: استفاده از اين موقعيت بـراي فعاليـت

سـاني و بارگيري كالا، يعني تبـديل آن بـه بنـدر و مركـز تجـارت (عامـل ان 

 اقتصادي)

ها:گزينهبررسي ساير

اما اين نقش از عامل ؛گرچه نقش زيارتگاهي شهر قم مهم است»: 2«گزينة

گيرد. قرارگيري آن در موقعيـت خـاص فرهنگي و مذهبي نشأت مي ،انساني

ندارد. بنـابراين، فقـط از يـك آنجغرافيايي طبيعي نقشي در مذهبي بودن

  .استعامل (انساني) تأثير گرفته

ها و فعاليت صنعتي) دراينجا تنها عامل انساني (ساخت كارخانه»: 3«گزينة

گيـري نقش سكونتگاه نقش دارد. هيچ نشاني از تأثير عامل طبيعي در شكل

  انساني است. وطبيعي ةشود. پس فاقد تركيب دوگاننقش ديده نمي

بلكـه  ؛نيستاينجا موضوع اصلاً به نقش اصلي سكونتگاه مرتبط»: 4«گزينة

ومهـاجرت (شـهرگريزي) اشـاره دارد و دليـل آن نيـز اقتصـادي  ةبه پديـد

ايهمچنين اصلاً بـه عوامـل طبيعـي اشـاره .(عامل انساني) .استاجتماعي

از بحـث پـسهم در ميان نيست. » نقش اصلي سكونتگاه«نشده و بحثي از

  سؤال دور افتاده است.
  )93و85،92هاي، صفحههاي ايران(جغرافياي ايران، سكونتگاه  

----------------------------------------------  

 )مريم خسروي دهنوي(    »4«گزينة -129

  ها:گزينهسايربررسي

: محـدوديت در منـابع آب از جملـه مشـكلات توليـدات زراعـي »1«ةگزينـ

  باشد.مي

حرارت روزانه و سالانه در نـواحي مختلـف  ة: اختلاف شديد درج»2«ةگزين

  ايران، سبب ايجاد تنوع فراوان در توليدات باغي شده است.

حرارت روزانه و سـالانه نقشـي در وابسـته  ة: اختلاف شديد درج»3«ةگزين

  ندارد.مين برخي محصولات زراعي از راه وارداتأبودن كشور به ت
  )96و95هاي هايران، صفحهاي اقتصاديتوان(جغرافياي ايران،  

----------------------------------------------  

 )رساييمحمد(  »4«گزينة -130

دهد كههاي صنعتي در سطح كشور نشان ميدر پراكندگي قطبعدم تعادل

  .نشده استطور كامل توجههاي محيطي ايران بهبه توان و ظرفيت
  )101 ةهاي اقتصادي ايران، صفح(جغرافياي ايران، توان  

  
 
 )بقامحمد رضايي(    »2«گزينة -131

قوة نطق و قابليت حيـات معتقد بودناميد و »حيوان ناطق«ارسطو انسان را
مربوط به نفس است، نه بدن. بدنِ بـدون نفـس، يـك موجـود مـرده اسـت. 

بودن انسان هم صرفاً سخن گفتن او نيست، بلكـه » ناطق«مقصود ارسطو از
ست. پـس انسـان از جهـت جـنسِ حيـوان مقصود اصلي، قوة تفكر و تعقل ا

بودن، با ساير حيوانات مشترك است، امـا ويژگـي متمايزكننـدة او از ديگـر 
  است.  )امري غيرمادي(، ناطق بودن است كه مربوط به نفسحيوانات

  ها:بررسي ساير گزينه
كـه مشـابه حيوانـات نيسـت؛ بـه عـلاوه ايـنكاملاًغريزة انسان»: 1«گزينة

حيوانـات، در بعضـي مـوارد يكسـان و در در مقايسه باانسانادراكات حسي
  بعضي موارد متفاوت است. 

جـا دارد. هاي حيوانات را يـكتوان گفت انسان همة ويژگينمي»: 3«گزينة
  تر هستند. چرا كه بعضي از حيوانات در برخي از حواس از انسان قوي

، بـه همـين اوت اسـتبا ساير حيوانات متفمنطقيانسان از نظر»: 4«گزينة
اضـافه » حيـوان«را به مفهوم» ناطق«دليل ارسطو در تعريف انسان، مفهوم

  كند.مي
  )72 ة، صفح)1(چيستي انسان(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  
 )كاهياميرمحمد قلعه(    »3«گزينة -132

 ـيك ماشـين » انسان«ها معتقد بودندماترياليست همـادي پيچيـده اسـت، ن
هـاي دوگانـة ها براي انسان اساسـاً بـه سـاحتچيزي فراتر از آن. بنابراين آن

  قائل نيستند.» بدن«و» سنف«
دانـد. بـه اعتقـاد او، مـي» بدن«و» نفس«دكارت انسان را داراي دو بعداما
  كند.طور خودكار فعاليت ميماشيني پيچيده است كه به» تنها بدن انسان«

ها و هم دكارتنادرست است، زيرا هم ماترياليست» 2«كنيد كه گزينةدقت
. تفاوتشــان در اينجاســت كــهداننــدمــيماشــيني پيچيــدهرابــدن انســان
دهند، اما دكارتها انسان را به همان بدن و بعد مادي تقليل ميماترياليست

  .اي نداردچنين عقيده
  )74و73ايهصفحه)،1((فلسفة يازدهم، چيستي انسان  

----------------------------------------------  
 )رفسنجان -نيامحمد كرمي(    »1«گزينة -133

نفس انسـان در نظـر صـدرالمتألهين (ملاصـدرا) ظرفيتـي نامحـدود دارد و 
پـس دسـت يابـد.  »در جهـان مخلوقـات «مرتبـة كمـالي توانـد بـه هـر مي

گزارة درستي است؛» خلوقاتنامحدودبودن ظرفيت كمال انسان در جهان م«
را برداريم، بايد گفت ظرفيـت روح انسـان » در جهان مخلوقات«اما اگر قيد

توانـد برسـد، بلكـه محدوديتي دارد و آن هم اينكه مثلاً به مقام خداوند نمي
  نهايت است.ظرفيتش بي» در جهان مخلوقات«

  )82و81هاي ه، صفح)2((فلسفة يازدهم، چيستي انسان  
----------------------------------------------  

 )فاروج –(جواد پاكدل    »4«گزينة -134
شده به بدن نيست، بلكه نتيجةبر اساس حكمت متعاليه، روح چيزي ضميمه

سـينا وقتـي بـدن دورة رشد و تكامل جسم و بدن است. امـا از ديـدگاه ابـن
حب همـة اي رسـيد كـه صـا جنيني را در رحـم مـادر گذرانـد و بـه مرحلـه

از نظركند. بنابراينني شد، خداوند روح انساني را به آن عطا ميبدهاياندام
  روح و بدن دو چيز مجزا و منفك از هم هستند.سيناابن

 فلسفة يازدهم
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  ها:تشريح ساير گزينه
 ،سينا هم بر ايـن بـاور اسـت كـه روح اسـتعداد كسـب علـم ابن»: 1«گزينة

توانـد بـه پس مـي ؛را دارد...معنويت و ،عشق ،اخلاقوردنآيافتن و پديددر
  كمال در دنيا برسد. ةاليمراتب ع
گونه كه افلاطونيه حقيقت انسان همانلدر ديدگاه حكمت متعا»: 2«گزينة

  اند حقيقتي دو بعدي است متشكل از روح و بدن.سينا گفتهو ارسطو و ابن
ســينا روح بعــد معنــوي ودر ديــدگاه حكمــت متعاليــه و ابــن»: 3«گزينــة

  داند.صدرا روح را باطن بدن ميكه ملابا اين تفاوت ؛استانسانغيرمادي
  )82و79،81هاي ه، صفح)2((فلسفة يازدهم، چيستي انسان  

----------------------------------------------  
 )علي معزي(  »4«گزينة -135

،اگـر نورانيـت بيشـتري كسـب كنـد سهروردي معتقد است كه نفس انسان
ا كسب شايسـتگي و لياقـت تواند بكند و ميحقايق هستي را بهتر رؤيت مي
  بيشتر، مسير كمال را طي كند.

  )80، صفحة)2((فلسفة يازدهم، چيستي انسان  
----------------------------------------------  

 )پرگل رحيمي(    »4«گزينة -136
وحدت نفس و بدن معتقد است روح و بدن دو چيز كـاملاً  ةملاصدرا با نظري

ها وحـدت حقيقـي برقـرار دن است و بين آنجدا نيستند، بلكه روح باطن ب
   .است. يعني آنچه در بدن ظاهر است، صورت ظاهري همان روح است

يـا ») 3و 1«هايهاي ديگر يا نگاه دوگانه و دكارتي دارند (مثل گزينهگزينه
 »).2«كنند (گزينةوحدت را به ظاهر محدود مي

  )81، صفحة)2((فلسفة يازدهم، چيستي انسان  
----------------------------------------------  

 )حسين آخوندي راهنماچي(    »1«گزينة -137
  ها:بررسي گزينه

  ) / نقاشي (طبيعي)-ظلم كردن (اخلاقي»: 1«گزينة
  (طبيعي) / استراحت (طبيعي)داشتن شغل»: 2«گزينة
  ) / گذشت (اخلاقي+)-تكبر (اخلاقي»: 3«گزينة
  )-خلاقي+) / تقلب (اخلاقيمبارزه با ظلم (ا»: 4«گزينة

  :تستيةتل
توانـد مـورد تشـويق قـرار طور كه ميدانستيد كه كار اخلاقي همانبايد مي

تواند مـورد سـرزنش قـرار بگيـرد و مي ،بگيرد و مثبت باشد (مبارزه با ظلم)
  منفي باشد (ظلم كردن).

طور فكـرشايد اينهستند،ثبتمهاي كتاب درسي همهبه علت اينكه مثال
گيرنـد؛ هاي اخلاقي مثبت هستند و مورد تشويق قرار مـيكنيد كه همة كار

  طور نيست.اما اين
  )85، صفحةگراموجود اخلاق ،انسان(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  
 )تبريز -فيروز نژادنجف(    »4«گزينة -138

  هاي ديگر:بررسي گزينه
واعم از سعادت و شـقاوت اسـت از منظر افلاطونقيفعل اخلا»: 1«گزينة

  ممكن است در جهت سعادت حقيقي يا برخلاف آن باشد.
 ةشهوت و شـجاعت قـو  ةبرآيند خويشتنداري قواز نظر افلاطون»: 2«گزينة

  .نه برعكس ،غضب، عدالت است
شهوت و غضـب در معـرض افـراط و قواياز نظر ارسطو همواره»: 3«گزينة
ي كه رشد كرده اسـتمواردي معدود، و البته عقلدرفقطنهند،هستتفريط

  تواند مانع اين افراط و تفريط شود.مي
  )87و86هايگرا، صفحهموجود اخلاق ،(فلسفة يازدهم، انسان  

 )سراوان -موسي سپاهي(  »4«گزينة -139
گرا و ماترياليست و تمـام كسـاني كـه روح را بـاور ندارنـد فيلسوفان طبيعت

كننـد وجو مـيانسان جستهاي فعل اخلاقي را در همان رفتار طبيعيريشه
) و معتقدند كه انسان مانند ديگر موجودات هر كاري را براي»1«(رد گزينة

پس خوب و بد عنـاويني  ،)»2«دهد (رد گزينةمنافع طبيعي خود انجام مي
د يا بـه دهيم بسته به اينكه به نفع ما باشهستند كه خود ما به هر كاري مي

از آنجـا كـه انسـان زنـدگي به نظـر ايـن فلاسـفه  )»3«ضررمان. (رد گزينة
اجتماعي دارد ناگزير است منفعت ديگران را نيز رعايت كنـد (تأييـد گزينـة 

  شود.، زيرا در غير اين صورت منفعت خودش هم حفظ نمي)»4«
  )89ة، صفحگراموجود اخلاق ،انسان(فلسفة يازدهم،  

----------------------------------------------  
 )ايكتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة -140

  نادرست است.» پ«و» ب«تنها عبارات
همـهاخلاق،بهنياز وقانون واجتماعبهنيازماننداز نظر ماركس، نيازهايي

  .اندشدهپيدانيازهاي ماديخاطربه
ار فعاليـتخودكـطـوربـهكـهدانـدمـيپيچيدهرا ماشيني» بدن«دكارت

  كند.مي
  )74تا72هاي، صفحه)1((فلسفة يازدهم، چيستي انسان  

----------------------------------------------  
  

  
  
  

 

  )پرگل رحيمي(  »1«گزينة-141
دو مفهوم ذهنـي متفـاوت از » ماهيت«و» وجود«كند كهسينا تأكيد ميابن

ن از ذهـن دو جـزء جـدا يـا يك موجود واحد هستند، نه اينكه واقعاً در بيرو
 ).H₂Oآب = اجزاي شيمياييشده باشند (مثلتركيب

  ها:تشريح ساير گزينه
سـينا رد ديـدگاه علمـي / تركيبـي اسـت كـه ابـنبيـانگر دقيقاً»: 2«گزينة
 كند.مي

دليلي كه براي اولويت مفهـومي ماهيـت بـر وجـود ذكـر شـده »: 3«گزينة
مـا هـا خبـر داريـم، ا هسـتي آني امور وجود دارند كـه از نادرست است؛ برخ

 .ها هنوز براي ما چندان روشن نيستچيستي آن
را مد نظر قـرار مفاهيم ماهيت و وجودوحدت مطلقگزينهناي»: 4«گزينة
 تعارض دارد.آنهاتفكيك مفهومي ةدهد كه با نظريمي

  )4ة(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفح  
----------------------------------------------  

 )علي معزي(  »2«گزينة -142
و »يتمغايرت وجود و ماه«عنوانسينا اين بحث بابه علت توجه خاص ابن

زيادت وجـود «طرح مباحث جديدي قرار گرفت.هاي مشابه، مقدمةيا با نام
هاي ديگر اين مبحث اسـت كـه البتـه در يكي از عنوان» بر ماهيت در ذهن

مغـايرت وجـود و «مشابهت آن بـا عنـوان كتاب درسي ذكر نشده است، اما
  آشكار است.» ماهيت

  )7و 6هاي ه(فلسفة دوازدهم، هستي و چيستي، صفح  
----------------------------------------------  

 سراوان) -(موسي سپاهي    »3«گزينة -143
يعني در عالم ،مفهومي كه در ذهن ما است اما مصداق ندارد (عينيت ندارد)

امكان داردزيراكندذاتاً نسبت به وجود و عدم تغيير نمي ،ود نداردخارج وج
الوجود بالذات باشد كه هنوز علت آنالوجود بالذات باشد يا ممكنتنعمكه م
  نشده است. مفراه

  )12تا10هايجهان ممكنات، صفحه(فلسفة دوازدهم،  

 زدهمفلسفة دوا
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 )(حسين آخوندي راهنماچي    »3«گزينة -144
(حيـوان: جسـم نـامي اسـتضـروري حمـل »حيـوان«بر »حساس«حمل

  ضروري است. »انسان«بر »حيوان«ها فقط حملگزينهو از بينحساس) 
  ها:بررسي گزينه

  باشد.…تواند مثلث، دايره و؛ شكل ميمربع بر شكل (امكاني)»: 1«گزينة
  تواند كفاش باشد يا نباشد.؛ انسان ميكفاش بر انسان (امكاني)»: 2«گزينة
=بر انسان (ضروري)حيوان»: 3«گزينة   حيوان ناطق؛ انسان
تواند فرد باشد (مانند؛ عدد اول ميعدد فرد بر عدد اول (امكاني)»: 4«گزينة

  ).2تواند زوج باشد (مانند) و مي3
  )10و 9هاي(فلسفة دوازدهم، جهان ممكنات، صفحه  

----------------------------------------------  

 )كاهياميرمحمد قلعه(  »3«گزينة -145
ست كه وجود برايش از ابتدا ضـروري بـوده و االوجود بالذات موجوديواجب

  است.گاه موجود نشدهعبارتي هميشه بوده و خواهد بود و هيچ به
يعني يك ماهيت وجود نداشته است و سـپس داراي وجـود » موجود شدن«

الوجـود بالـذات چنـين جـز واجـببـهاست؛ كه تمام موجودات جهـانشده
  پس اين گزينه درست است.. هستند

  ها:بررسي ساير گزينه
؛الوجود بالغير هم تا ابد به وجـود نيايـد ممكن است يك ممتنع» : 1«گزينة

آنگاه خـود او  ،وجود بيايدطلبد بهاگر علتي كه مي .بستگي دارد به علت آن
آن معلـول هـم بـه  ،وجـود نيايـد  بهاگر آن علت اصلاً وشودهم موجود مي

  آيد.وجود نمي
موجود چيزي است كه وجود دارد و چيـزي كـه وجـود دارد يـا »: 2«گزينة
  الوجود بالغير.الوجود بالذات است يا واجبواجب
علـتش فـراهم ست كـه اگـر االوجود بالذاتممكن »فيل پرنده«»: 4«گزينة
 »سياه سـفيد«ن فراهم نشده است.حال علت آبهشود، اما تا، موجود ميشود

  الوجود بالذات است.پس ممتنع ،عبارتي متناقض است
  )12تا10هاي ه، صفحجهان ممكنات(فلسفة دوازدهم،  

----------------------------------------------  

 )بقامحمد رضايي(    »2«گزينة -146
وجودي است كـه ت كه ميان علت و معلول برقرار است، يك رابطةيرابطة علّ

دهد و ايـن رابطـة در آن، يك طرف (علت) به طرف ديگر (معلول) وجود مي
كه علت به وجود آيد، معلول حتماًوجودي، دائمي است؛ يعني به محض اين

كه علت از بين رود، معلول باقي نخواهد ماند. آيد و به محض اينبه وجود مي
ن انسـان و تصـورات ذهنـي پس رابطة ميان علت و معلول، مشابه رابطة ميا

انسـان وجـود نداشـته باشـد، تصـورات ذهنـي او نيـز بـاقي اگراوست؛ زيرا
  د ماند. ننخواه

  ها:بررسي ساير گزينه
تنها دليلِ رشد گياه، خاك نيست؛ بلكه عوامل ديگري مانند آب»: 1«گزينة

  و بذر و هوا نيز مؤثرند.
يديگـردةنبه وجود آوركدام علتراننده و خودرو شخصي هيچ»: 3«گزينة

  .نيستند
آورد، امـا بـا نـابودي شـاعر، اگرچه شاعر سروده را به وجود مـي»: 4«گزينة

  ها دائمي نيست. ماند. پس رابطة ميان آنشود و باقي ميسرودة او نابود نمي
  )15و14هاي، صفحهعلّي و معلولي(فلسفة دوازدهم، جهان  

 )فاروج -(جواد پاكدل  »2«گزينة -147
عليّـت را عقلـي اصـل سـينا درك و دريافـت فيلسوفان مسلمان ازجمله ابـن

توان مصـاديق عليّـت را كشـف ميصرفاًوسيلة تجربهدانند و معتقدند بهمي
  كرد، نه خود رابطة عليّت را.

  ها: بررسي ساير گزينه
  داند، نه تجربي.دكارت درك عليّت را فطري مي»: 1«گزينة
عليّـت را پـس از مشـاهدة تـوالي اصـلدريافـت گرايـان تجربـه»: 3«گزينة
  دانند، بنابراين درك عليّت در نظر آنان فطري نيست.ها ميپديده
عليّت اعتقاد دارد كه بـا تجربـه هـم درك اصلهيوم در مسئلة»: 4«گزينة
عليّت يـك فراينـد اصلعليّت دست يافت و دركاصلتوان به دركي ازنمي

  غيرتجربي و غيرعقلي است.
  )18تا16هاي(فلسفة دوازدهم، جهان علّي و معلولي، صفحه  

----------------------------------------------  

 )تبريز -(فيروز نژادنجف    »2«گزينة -148
  هاي ديگر:بررسي گزينه

  عليّت ندارد.اصلجمله درست است، اما ارتباطي به منشأ درك»: 1«گزينة
طـور فطـري و بـهاصـل عليـت را ذهنان،از نظر فلاسفة مسلم»: 3«گزينة

  طبيعي در خود ندارد.   
گيري ذهـن شكلدرك عليتاز نظر فلاسفة مسلمان در فرآيند»: 4«گزينة

  قبل از درك عدم اجتماع نقيضين است.
  )17ةصفحجهان علّي و معلولي،(فلسفة دوازدهم،  

----------------------------------------------  

 رفسنجان) -نيا(محمد كرمي    »3«گزينة -149
وجوب عليّ و معلولي يعني اگر علـت وجـود داشـته باشـد، معلـول ضـرورتاً 

ها، رابطة ضروري عليّ و معلـولي تنهـا ميـان شود. در ميان گزينهموجود مي
  وجود دارد.» جوشيدن آبزودترافزايش شعلة آتش اجاق گاز و«

كه بايد») 1«گزينةاند (ماننددهها يا مسائل اخلاقي را مطرح كرديگر گزينه
عللي راها متفاوت با ضرورت و وجوب عليّ و معلولي است و ياو نبايدهاي آن
  »).4و 2«هايبخش نيستند (مانند گزينهاند كه ضرورتمطرح كرده

  )21تا18هاي(فلسفة دوازدهم، جهان علّي و معلولي، صفحه  
----------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة -150
حـال دانست، اما درعـينهيوم تنها راه شناخت واقعيات را حس و تجربه مي

وبخشد) با حسكه علت به معلول وجود ميمعتقد بود كه رابطة عليت (اين
سـرهم آمـدن فقط توالي و پشتو تجربهقابل درك نيست، زيرا حستجربه

  د. نكن يدو حادثه را درك م
  )17و16هايصفحهجهان علّي و معلولي،(فلسفة دوازدهم،  

----------------------------------------------  

  
  

 )(پرگل رحيمي  »3«گزينة -151
گيـرد، مـيدر نظرجديآگاهانه ومتفكر نقاد كسي است كه فرايند تفكر را

، اسـتدلال را از او بجـهاي درستكند و با سؤالمفاهيم را دقيق بررسي مي
 .كندو مطلب را از وجوه مختلف بررسي ميكندپايه ارزيابي مي

  )99ةصفح،سنجشگري در تفكر(منطق،  

 منطق
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 )حسين آخوندي راهنماچي(  »4«گزينة -152

در هنگـام نقـاد غيرنقاد اين است كه متفكر وهاي متفكر نقاديكي از تفاوت
جايي ازدرست و بلاتخواندن يا شنيدن يك مطلب راجع به آن مطلب، سؤا

توسل به معناي ظـاهري، تشـخيص طةلمغاداشتن مشترك لفظي يا«قبيل
  پرسد.مي »مقدمه و نتيجه و .....

  :تستيةتل
جدي گرفتن«و» توجه آگاهانه به فرايند تفكر«ممكن است بگوييد ويژگي

شايد با اغماض بشودد.ندههم اين اقدام شنونده را پوشش مي» فرايند تفكر
سـراغ  ،»صـراحتاً«پذيرفت! اما وقتـي در صـورت سـؤال گفتـه شـده اسـت 

اشاره كرده باشـد و مشخصاً به پرسيدن چنين سؤالاتيرويم كهاي ميگزينه
  هم ذكر شده باشد.درسيكتابدر

  )99صفحة،سنجشگري در تفكر(منطق،  
----------------------------------------------  

 سراوان) -سپاهي(موسي  »3«گزينة -153

هـا ه اسـتدلالگوندنبال قانع كردن ديگران هستيم كه اينبعضي اوقات ما به
، ازبـهجز خطا، اما امروزه بهشده استبررسي مي »بهخطا«در گذشته در فن

شود تا مخـاطبين را قـانع كننـد كـه ي نيز استفاده ميعهاي اقناديگر روش
  رند.كاري را انجام دهند يا مطلبي را بپذي

  )104و103هايصفحه،سنجشگري در تفكر(منطق،  
----------------------------------------------  

 )كاهياميرمحمد قلعه(  »2«گزينة -154

  د: مثبت، منفي، خنثي.ننوع بار ارزشي دارسهطور كليكلمات به
كاربردن اشتباهي يا عمدي كلماتي كه داراي بار ارزشي متفاوتي هسـتند، به
» بـار ارزشـي كلمـات « ةتواند منشأ خطاي انديشه باشد كه آن را مغالطـمي
  نامند.مي

  ها:بررسي گزينه
  بار ارزشي مثبتـبار ارزشي منفي»: 1«گزينة
  بار ارزشي مثبت ـبار ارزشي مثبت»: 2«گزينة
  بار ارزشي منفي ـبار ارزشي مثبت» : 3«گزينة
  زشي منفيبار ار ـبار ارزشي خنثي»: 4«گزينة

  )106و105هايصفحه،سنجشگري در تفكر(منطق،  
----------------------------------------------  

 )بقامحمد رضايي(  »2«گزينة -155

هـاي خـوب و ويژگـي ،دليـل منطقـي بـدون ذكـر  »گـذاريتله«مغالطةدر
دهند و براي افراد تلـه اي يا معتقدان به آن نسبت مياي را به نظريهشايسته

درك«هـاي مت پذيرش آن گـرايش پيـدا كننـد. ويژگـيگذارند تا به سمي
صـفات مثبـت » صبور و فهميده بـودن«و» تر بودنعاقل«،»درست داشتن

صفتي منفي اسـت و » شناختي را نداشتنحداقل اطلاعات روان«هستند. اما
  شود. مربوط مي »كردن چاهمسموم«به مغالطة

  )109 و108هايصفحه،سنجشگري در تفكر(منطق،  

 فاروج) -(جواد پاكدل  »2«گزينة -156
در واقـع يـك » كنيد، بنابراين نيـت خـوبي نداريـد. شما مغالطه مي«عبارت

نيـت خـوبي  ،كنـدهر كس مغالطه مـي« :گويداستدلال قياسي است كه مي
علـت مغالطـة ايـن » كنيد، پس نيـت خـوبي نداريـد. ندارد، شما مغالطه مي

بـه عوامـل هـاو برخلاف ساير گزينـهاستدلال اشتباه بودن مقدمة اول است
  رواني ربطي ندارد.
  ها:تشريح ساير گزينه

(حس خودخواهي باعث شـده اسـت توسل به احساساتمغالطة»: 1«گزينة
  كيشان خود سلب كند.)قتل را از تمام همارتكابامكان
هاي بـد بـه پيـروان يـك نظـر كـه مغالطـة نسبت دادن ويژگي»: 3«گزينة

  ه است.كردن چامسموم
  نماييبزرگمغالطة»: 4«گزينة

  )111تا108 و98هايصفحه،سنجشگري در تفكر(منطق،  
----------------------------------------------  

 )تبريز -فيروز نژادنجف(  »2«گزينة -157
توسـل «مغالطـة هااست. بقية گزينه »گذاريتله«مغالطة» 2«عبارت گزينة
  .ندسته »به احساسات
  هاي ديگر:بررسي گزينه

  توسل به احساسات از طريق جلب ترحم»: 1«گزينة
  توسل به احساسات از طريق تطميع»: 3«گزينة
  توسل به احساسات از طريق تهديد»: 4«گزينة

  )110و109هايصفحه،سنجشگري در تفكر(منطق،  
----------------------------------------------  

 رفسنجان) -نياكرمي(محمد  »1«گزينة -158
  توسل به احساسات است.مغالطةگويي نوعيچاپلوسي و تملق

  )111تا108هايصفحه،سنجشگري در تفكر(منطق،  
----------------------------------------------  

 )علي معزي(  »4«گزينة -159
اسـت، يعنـي توسل به احساساتنوعي مغالطة» 4«مندرج در گزينةعبارت
(احساسـاتي ماننـد حـس تعلـق ذكر دليل معتبر از احساسـات افـراد بدون

كه نيروها ودقت كنيد كه اين» 3«بارة گزينةدرشود. سوءاستفاده مينژادي) 
برانگيز است كهاي ارسال شوند اقدامي حساسيتتسليحات نظامي به منطقه

داز احساسـاتي مانن ـ» ايحفظ ثبات و امنيت منطقـه«هايي مانندبا پوشش
  شود.كار استفاده مي  براي توجيه اين…دوستي، ترس از جنگ وصلح

  )111تا108هايصفحه،سنجشگري در تفكر(منطق،  
----------------------------------------------  

 اي)(كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة -160
ازدر عباراتي كه فرد قبل از استفاده از عوامل رواني (نظير جملة آخر مـتن) 

تـوان گفـت كـه نمي ،كنداستدلال و برهان براي اثبات مدعاي خود استفاده
دراي بر اثر آن عامل رواني صورت گرفته است. چنين عبارتي مغالطهمغالطه
  ندارد.روانيواملاثر ع

  )109تا106هايصفحه،سنجشگري در تفكر(منطق،  
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 (مهدي ضيائي)  »3«گزينة -161

  انه:ريزي ماهيمراحل بودجه
يد، آن درآمد را ماهيانه مشـخص داز هر منبعي كه درآمدي به دست آور -1

  كنيد و بنويسيد.
 هاي متغير و ثابت خود را به صورت ماهيانه فهرست كنيد.هزينه -2

 هاي خود را ماهيانه بايكديگر مقايسه كنيد.مجموع درآمدها و هزينه -3

يرضـروري را كـم كنيـد يـا ها بيشتر از درآمـد بـود، مخـارج غ اگر هزينه -4
  هايي را كه فراموش كرديد، به نظر آوريد تا درآمدتان افزايش يابد.فرصت

  )137بندي، صفحة(اقتصاد، بودجه  

----------------------------------------------  

 (آفرين ساجدي)  »4«گزينة -162

  الف) ابتدا بايد ميزان درآمد و مخارج فرد را محاسبه كنيم:
=ن تومانميليو   × =20 12   حقوق ساليانه240

=ميليون تومان   × =3 4   پاداش ساليانه12
=ميليون تومان   + =240 12   كل درآمد ساليانه252

=ميليون تومان   + + + + =60 45 32 78 25   مخارج ساليانه240
=ميليون تومان   − =252 240   ماندة درآمد ساليانهباقي12

=ميليون تومان   ÷ =12 12   ماندة درآمد ماهيانهباقي1
12ماندة درآمـد) سـاليانة ايـن شـخص انداز (باقيكه كل پسباتوجه به اين

ميليــون تومــان اســت، بنــابراين بايــد كســب و كــاري را انتخــاب كنــد كــه
  ميليون تومان بيشتر نشود.12اي ساليانة آن ازههزينه

  ها: بررسي گزينه

=ميليون تومان  »:1«گزينة × =3 12   مخارج سالانة كارگاه توليدي36
  انداز سالانة فرد بيشتر است.هزينة نگهداري ماهي از پس»: 2«گزينة
  »: 3«گزينة

,ميليون تومان , ,= × =800 000 12 9 600   سالانة چاپگراجارةهزينة000
انـداز فـرد كمتـر هزينة توليد ساليانة كسب و كار خانگي از پس»: 4«گزينة
  است.

ايجـاد«يا» اجارة دستگاه چاپگر« :وكارتواند براي كسببنابراين اين فرد مي
  را انتخاب كند.» وكار خانگيكسب

مانـدة درآمـد دريافت كنـد، زيـرا ميـزان بـاقيتواند وام راب) خير فرد نمي
ميليون تومان است و توانايي بازپرداخت اقسـاط وام را نخواهـد 1ماهيانة او

 داشت.

  )136تا133هايبندي، صفحه(اقتصاد، بودجه  

 )سارا شريفي(  »2«گزينة -163

  الف)
=هزار تومان  مد هفتگيرآد50

=هزار تومان + =20 10  مجموع مخارج هفتگي30

=هزار تومان − =50 30  انداز هفتگيميزان پس20

 ب)

  انداز با قيمت گردنبندزمان لازم براي برابر شدن ميزان پسدتم

,هفته ,
,

= = =
1 200 000 6020 000

k¹Lºjo¬  SμÃ¤
Â«TÿÀ pHkºHuQ ·HqÃ¶  

 1معـادلتقريبـاًدر نتيجه فرد بايـدهفته است،52هر سال، معادل حدوداً
 انداز كند. تا بتواند دستبند را بخرد.ماه پس 2سال و

ج) چون زمان رسيدن به هدف دو ماه تا سه سال است در نتيجه هـدف وي 
 مدت است.ميان

  )153و152هاي هگذاري، صفحانداز و سرمايه(اقتصاد، پس  
----------------------------------------------  

 (محمدحسين متولي)  »4«گزينة -164

 اي:مزايا و منافع خريد مقايسه

انداز كنيد، زيـرا در صـورت مقايسـة توانيد بخشي از پول خود را پسمي -1
  شود. درست معمولاً هزينه كمتري پرداخت مي

  كنيد. ها يا ارزش بيشتري را با همان مقدار پول دريافت ميويژگي -2
  خريد. ت و با عملكرد بهتر ميمحصولي با كيفي -3
  شويد. ها مطلع نبوديد، آگاه ميهايي از آن كالا كه قبلاً از آندربارة گزينه -4
  .كنيدنسبت به خرج كردن پول خود احساس آرامش بيشتري مي -5

 اي:معايب خريد مقايسه

توانستيد براي كسب درآمد، انجام كارهايبر است. (اين زمان را ميزمان -1
  رگرم كننده يا رسيدگي به خانواده صرف كنيد.) س
يـاهايي كه براي تمـاس تلفنـي بر باشد. (مانند هزينهممكن است هزينه -2

  كنيد.)هاي مختلف صرف ميسوخت خودرو براي بازديد از فروشگاه
بـااقـلامويـژه بـراياي، (بهانداز حاصل از خريد مقايسهممكن است پس -3

هاي ديگر بـراي هاي زمان، بنزين يا ساير هزينههزينهقيمت پايين) كمتر از
  .كسب اطلاعات باشد

  )146 ةگيري در مخارج، صفح(اقتصاد، تصميم  
----------------------------------------------  

 (مهدي كاردان)  »1«گزينة -165

  بازيافت←ـ پردازش مجدد و تبديل يك كالا به كالايي ديگر
  بازداشتن←رندضيزهايي كه نياز نداريم و يا مـ نه گفتن به خريد چ

  باز مصرف←باريش از يكبـ استفاده از چيزي
  كردنمصرفبهينه←ـ با انرژي كمتر ولي دستاورد بيشتر مصرف كردن

  )149گيري در مخارج، صفحة(اقتصاد، تصميم  

 اقتصاد
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 )نوبت دوم تيرماه –1403كنكور خارج از كشور(  »2«گزينة -166

  :اول
  مسئلهفيتعر

حـل ايـچه مشكلي رفعواقعاً برانكهياانبيشامل
مـثلاً .ديـو مصـرف دار ديـبـه خرازينياچه مسئله

 نيربدو ديخريبرايافراد بدون دانستن عكاسيبرخ
 يمناسـب ديـخرنيـا .دنـكن يميزيربرنامهياحرفه

 نيدوربـكيـكـار نيـايبلكه براستيها ن آنيبرا
  .است يكاف زيساده ن

  :دوم
  ها نهيفهرست گز

مسئله را ايمشكل را رفعتواند يكه ميشامل موارد
  .حل كند

  :سوم
  ارهايمع نييتع

افراد هنگـام انتخـاب مهـم يكه عملاً براييارهايمع
مصـرف دار بـودن، جـاخچـالي ديـمثلاً در خر ؛است
 زيـــو نيظـاهرييبــايو زراتيـســهولت تعمي،انـرژ

  .استمهم ديخريبودن محصول برا يرانيا
  :چهارم

  يابيارز
  مختلفيارهايها براساس مع نهيشامل سنجش گز

  :پنجم
  يريگ ميتصم

  يينها ةنيانتخاب گز

  )144گيري در مخارج، صفحة(اقتصاد، تصميم  

----------------------------------------------  

 نژاد)(احسان عالي  »2«گزينة -167

  بررسي عبارات صورت سؤال:
مدت واريز بـه حسـاب و گذاري كوتاههاي سرمايهدر سپردهـ نادرست است؛

برداشت از آن آزاد است و بانك در هر ماه به ماندة موجـودي حسـاب سـود 
 كند.پرداخت مي

 صحيح است.ـ

ةهــاي ســپردمعمــولاً مقــدار حــداقلي بايــد در حســابـــ نادرســت اســت؛
 .ت سود گرددگذاري بلندمدت باشد تا مشمول بستن قرارداد و دريافسرمايه

تـوان از مدت مـيگذاري كوتاههاي سپردة سرمايهـ نادرست است؛ در حساب
 خدمات بانكداري الكترونيك استفاده كرد.

  )155و154هايهگذاري، صفحانداز و سرمايه(اقتصاد، پس  

----------------------------------------------  

 )ماهشتارديبه –1404كنكور سراسري(  »4«گزينة -168

=
joÎ ôw¼U ½k{ ÁnHkÄoi ³I¿w xpnH

½k{ ÁnHkÄoi ´¿w jHk÷Uارزش اسمي (قيمت اوليه) هر سهم 

,تومان   , ,= =
150 000 000 200   ارزش اسمي (قيمت اوليه) هر سهم000750

10 × =+) 100(قيمت اسمي   نويه) هر سهمارزش بازاري (قيمت ثاقيمت اسمي

  , ( , )= + ×
10200 000 200 000 100  

,تومان   , ,= + =200 000 20 000 220 000  

  )156ةگذاري، صفحانداز و سرمايه(اقتصاد، پس  

----------------------------------------------  

 (آفرين ساجدي)  »3«گزينة -169

ك هـم گذاري بلندمدت در بانـگذاري در سهام معمولاً از سپردهسود سرمايه

بيشتر است؛ اما قطعي نيست. در خصوص تفاوت ميزان سـود سـهام و اوراق 

مشاركت در كتاب اطلاعاتي نيامده به علاوه اينكه سود اوراق مشاركت پـس 

  اوراق مشاركت قابل خريد و فروش هستند.از مهلت سررسيد قطعي است.

  )158تا155هاي هگذاري، صفحانداز و سرمايه(اقتصاد، پس  

----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »4«گزينة -170

  ها:بررسي موقعيت

گـذاري هـاي سـرمايهالف) اگر احتمال كاهش نرخ سود وجـود دارد، سـپرده

  .گذاري او خواهد شدبلندمدت باعث حفظ بازدهي سرمايه

بـازده را توانـد بـالاترين پذير، خريد سهام مـيب) براي افراد جوان و ريسك

 گذاري در سهام قطعي نيست.داشته باشد. البته سود سرمايه

 كند.طلا معمولاً ارزش خود را در تورم حفظ ميج) در بازة بلندمدت،

  )159تا154هايگذاري، صفحهانداز و سرمايه(اقتصاد، پس  

................................................  
.......................................................  

.......................................................  

.......................................................  

.......................................................  

.......................................................  
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 )حامد كريمي(  » 3«گزينة -251

هـاي غيرسـاده نيـز آيد. در هم پيچيدن جملهبعد از فعل نمي» را«دانيممي

ناصرخسـرو در ايـن »: 3«يمخلّ فصاحت است. شكل درست عبارت گزينه

مورد خشك و متعصب است و هر ديدگاهي را كه بـا آنچـه در ذهـن اوسـت 

  كند.مغاير است، رد مي

  )كلاميهوش،تصحيح جملات(

----------------------------------------------  

 )كتاب استعدادتحليلي، هوش كلامي(  » 4«گزينة -252

شكي نيست كه ادبيات فارسي با عرفان اسلامي و ايراني«ترتيب پيشنهادي: 

  »است.گره خورده

  )، هوش كلاميترتيب كلمات(

----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  » 2«زينةگ -253

  مدنظر است.» مسكو«و پايتخت آن» روسيه«كشور

  )هوش كلامي،سازيكلمه(

----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  » 3«گزينة -254

ها: ا ب پ ت خ د ر س ش ط ف ك ن وترتيب الفبا بدون تكراريحروف به

  هـ ي

  بدومين حرف از سمت راست:

راست لين حرف از سمتا»: ب«او  

  خ»: ا«چهارمين حرف سمت چپِ

  )هاي كلامي، هوش كلاميالفبا، بازي(

----------------------------------------------  

 )حامد كريمي(  » 4«گزينة -255

  چهار جفت حرف مدنظر: 

  ا ب / ا پ / ت ب / ب پ

  )، هوش كلاميهاي كلاميالفبا، بازي(

----------------------------------------------  

 )حامد كريمي(  » 3«گزينة -256

يك، دو، سه، چهـار، پـنج، «ترتيبالفبايي حروف دقتّ كنيد كه به ةبه شمار
  شوند: واحد بيشتر مي» شش و هفت

  ن  غ  ش  ذ چ  ت  بالف
1 2  4  7 11  16  22  29  

  )هاي كلامي، هوش كلاميالفبا، بازي(

----------------------------------------------  

 )كتاب استعدادتحليلي، هوش كلامي(  » 1«گزينة -257
گويد پيش از آن كه وارد جايي يا كاري بشـوي بـه فكـر بيت صورت سؤال مي

انـديش آيي، يعنـي عاقبـتاين باش كه چگونه و در چه حالتي از آن بيرون مي
كنـد. منـاره ه را بيان مـيهم با نوعي طنز همين مسأل» 1«باش. مصراع گزينة

ابتـدا (گلدسته) به آن بزرگي را اگر بدزدي، آن را كجـا پنهـان خـواهي كـرد؟
  چاهي بكن و بعد مناره را كه دزديدي در آن بگذار (!) كه كسي نفهمد. 

دهد، مخاطبي كه بـه مخاطب را به راستي و درستي پند مي» 2«عبارت گزينة
بـا » 3«ا در پـيش گيـرد. عبـارت گزينـة فكر رسيدن به مقصد، بايد راسـتي ر

از» 4«معناسـت و عبـارت گزينـة هـم» واي به روزي كه بگندد نمك«مصراع
  پذيرد.است، حال كار دشوارتر را هم ميگويد كه در كار ساده ماندهشخصي مي

  )هوش كلامي،المثلضرب(

----------------------------------------------  

 )ژادد محمدنسجا(  » 1«گزينة -258

جز آن هيچ خانـة دهيم، اما بهدوم قرار ميرا در ستون 4و 1ابتدا عددهاي

  ديگري نيست كه تكليف آن قطعي مشخص باشد.

    

1 2 3 4
1 1 4
2 3
3 1 4
4 2

  

» سـتون سـوم، رديـف سـوم «در خانـة  2با قرار دادن عددحال براي مثال
در ايـن خانـه، جـدول  3جدول سودوكو به يك حالت و با قـرار دادن عـدد 

  شود.سودوكو به يك حالت ديگر كامل مي
  توان جدول را كامل كرد:خانه ميكپس با معلوم شدن ي

    

1 4 3 2 1 4 2 3
2 3 4 1 4 3 1 2
3 1 2 4 2 1 3 4
4 2 1 3 3 2 4 1

  

  )هوش منطقي رياضيسودوكو،(

----------------------------------------------  

  استعدادتحليلي
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 )ژادسجاد محمدن(  » 3«گزينة -259

حتياج دارد و فقط يك خانه براي اين عدد هست. حالا 2ستون اول به عدد

دوم نيـز،رديـفدر 3نيز در اين سـتون معلـوم اسـت. عـدد  4جايگاه عدد

  اكنون معلوم شده است.

    

1 2 3 4
1 1
2 4 1 3 2
3 2 1
4 3 1

  

ها كه دو خانة خالي دارد، يكي از عددهايها و ستونحال در يكي از رديف

را درنظـر  4و 3در رديـف سـوم، عـددهاي كنـيم. مـثلاً ممكن را فرض مي

  معلوم است.  3گيريم. اكنون در ستون چهارم، جايگاه عدد  مي

    

1 2 3 4
1 1 3
2 4 1 3 2
3 2 3 1 4
4 3 1

  

گيرنـد كـههر كدام دو بار قرار مـي 4و 2مانده، عددهايدر چهار خانة باقي

  سازند:هاي زير را ميحالت

    

1 2 4 3 1 4 2 3
4 1 3 2 4 1 3 2
2 3 1 4 2 3 1 4
3 4 2 1 3 2 4 1

  

رديف سوم، برعكس درنظر بگيـريم، بـه جـدول را در 4و 3ر عددهاياما اگ

  رسيم كه تنها يك حالت براي كامل شدن دارد:زير مي

    →

1 4 1 3 2 4
4 1 3 2 4 1 3 2
2 4 1 3 2 4 1 3
3 1 3 2 4 1

  

  حالت داريم. 3پس در كل
  )سودوكو، هوش منطقي رياضي(

----------------------------------------------  

 )مدليفرزاد شيرمح(  » 3«گزينة -260

  :. داريمكنيمها را معلوم ميبردابتدا تعداد

؟     =؟  =50 75100 150  

xها پس ازحال درصد پيروزي   بازي ديگر:حداقل

    x x x
x

+ = =  + = +
+

75 60 3 5 375 3 450150 100 5  

    x x / =  =2 75 37 5  
بازي بعدي را پشت سر هم ببرد، آمار خواسته شـده 38اين سرمربيپس اگر

  آيد.دست مي به
  )هوش منطقي رياضي،كسر و تناسب(

----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  » 4«گزينة -261

كنـيم قيمـت كه تأثيري در پاسخ ندارد، فرض مـيبراي سادگي كار و در حالي
پـنجباتومان و80شد. با هشتاد درصد تخفيف، قيمتتومان بوده با100اوليه

تومـان80كالا را بـا قيمـت صدتومان خواهد بود. 105قيمت ،درصد افزايش
xفروخته تومان بفروشيم و زيان اوليـه105كالاي ديگر را با قيمتايم و بايد

  را جبران كنيم. پس داريم:
    ( ) (x ) (x )× + × = + ×100 80 105 100 100  
    x x + = +105 8000 100 10000  
    x x =  =5 2000 400  

  )كسر و تناسب، هوش منطقي رياضي(
----------------------------------------------  

 )حميد گنجي(  » 2«گزينة -262
پـنج كـارگر آن را كردند،روز تمام ميxدرمانده رااگر ده كارگر، كار باقي

xدر + شدهفكنند. حال معلوم است كه تعداد كارگرها نصروز تمام مي6
اســـت پـــس زمـــان انجـــام كـــار دو برابـــر شـــده اســـت. يعنـــي 

x x x+ =  =6 2 +است. پس كل كار با ده كارگر،6 =6 6 روزه12
  د.شتمام مي

  )و تناسب، هوش منطقي رياضيكسر(
----------------------------------------------  

 )حميد گنجي(  » 1«گزينة -263
r   گيريم. داريم:ميaو ضلع مربع راشعاع دايره را

  r   a r a π
 = π  =4 2 2=   محيط مربعمحيط دايره

  ها معلوم است:حال اختلاف مساحت

  r   r a r π= π − = π −
2 22 2 2
4−   مساحت دايرهمساحت مربع

    r ( ) ( )π π π
 π − = π − = π −

22 91 9 9 14 4 4  

    r r =  =2 9 3  
همـان طـول دقت كنيد طول شعاع عدد منفي نيست. حـال محـيط دايـره،

  ت:طناب اس
    rπ = π× = π2 2 3 6  

  )هوش منطقي رياضي،هندسه(

----------------------------------------------  
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 )حميد گنجي(  » 4«گزينة -264

گيريم و چهـار جايگـاه را دو حالت يك كتاب مي» ب الف«و» الف ب«ابتدا
×چهار كتاب بـه ماند. پس در كلبراي ما مي × ×4 3 2 حالـت كنـار هـم 1

  گيرند.قرار مي
    ,× × × = × =4 3 2 1 24 24 2 48  

هـاكنار يكديگرند محاسبه و از تعداد كل حالـت» ت ث«حال حالتي را كه
كتـاب داريـم كـه دو تـا، دو حالـت دارنـد. پـس كـل  3كنيم، يعنيكم مي
×هاي ممكن،حالت ×3 2   :ا دو حالت دارندهاست، هر چند دوتا از آن1
    ,× × = × × =3 2 1 6 6 2 2 24  

−،مطلوبپس تعداد كل حالات =48 24   حالت است.24
  )، هوش منطقي رياضياصل ضرب(

----------------------------------------------  

 )فرزاد شيرمحمدلي(  » 1«گزينة -265
  در الگوي صورت سؤال داريم:

    + = + = =9 8 3 4 7 121 14 7 7 7  

    ++ = = =5 2 10 2 12 23 6 6 6  

    ++ = = =19 60 57 60 117 313 39 39 39  

    ? ?+ ×+ =  =70 70 24 418 9 18  

    ? ? −
 + =  = = =72 70 270 2 72 12 2  

  )ي عددي، هوش منطقي رياضيهاالگو(
----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  » 3«گزينة -266

سـازد و را مـيشكلِ ،هاهاي ديگر گزينهروي هم افتادنِ برگه

  .كندحاصل ميراآن، شكلپادساعتگردنود درجه چرخش

  )، هوش غيركلاميكاغذ شفاف(
----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  » 1«گزينة -267
  و تبديل به شكل صورت سؤال:» 1«مراحلِ باز شدنِ كاغذ گزينة

      
  )هوش غيركلامي،كاغذتاي(

----------------------------------------------  

 )فاطمه راسخ(  » 4«گزينة -268

مستطيل حاصل از شكل گسـتردة بدر مكع ودو وجه
  ند نه كنار هم.اروي همصورت سؤال روبه

  )هوش غيركلامي،مهاي غيرمنتظحجم(    

----------------------------------------------  

 )حميد گنجي(  » 4«گزينة -269

  »:4«شكل درست گزينة

      
  )هوش غيركلامي،يياهاي فضتبديل(

----------------------------------------------  

 )فرزاد شيرمحمدلي(  » 3«گزينة -270

  مكعب واحد تشكيل شده است:15حجم موردنظر از

      
  )هوش غيركلامي،كشينقشه(

----------------------------------------------  

  


